区域数字图书馆---高校数字图书馆的发展模式探讨
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[摘要]区域性数字图书馆是我国数字图书馆发展的又一新台阶，目前北京、上海、等地高校相继启动了此项工程的建设。本文从实际出发，着重从建设原则、技术框架、主体内容、管理办法及实施步骤四个层面对高校数字图书馆的发展进行了综述。
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Regional digital library is a new step of the development of our nation’s digital library, now this project is being constructing in many high schools of Beijing、ShangHai and so on.

On the base of high school digital library practice in GuangDong province, This paper summarizes the development of high school' digital library from the following four facets: Constructing rules、technique frame、main content、managements and implementing process。
This paper put forward five Constructing rules: insisting on the leadership of the Education Ministry、the frame of center web-branch center－member library、

The scheme of distributing resource storage technology、highlighting high school’s educational feature、unifying metadata standard---paying attention to the future development。 

This paper conceives a kind of  technology frame：on the base of a basic application flat, holding out the process from the establishment of  digital resource to digital resource service。 

The main content of constructing includes: constructing the united resource catalog database of all the high schools in whole province、carrying out united stock system、 

Constructing characteristic resource database in cooperation、founding standard digital resource system 、and some others ,such as  effective digital resource management system、effective digital resource information service system、advanced public web.

This paper designs the way of resource’s no free using 、taking the mode of year-charge, brings
forward the detailed plan of grading constructing.

广东省教育厅出于对高等院校的教学科研及基础教育的发展需要考虑，决定建立一个基于因特网的高校数字图书馆，此项工程具体实施交给了华南师范大学图书馆。本人有幸参加此项工作并具体负责数字图书馆系统建设等工作。在此前的工作中，我对国内高校系统数字图书馆发展的现状及需求作了大量的调研工作，并且在今年参加了北京数字图书馆国际研讨会，下面就是在此基础上，对高校数字图书馆总体发展模式的一些研讨。

1、 高校数字图书馆工程建设原则

高校数字图书馆项目是一项长期的系统工程，需要投入大量的资金和人力。因此，资规划实施过程中要本着精心组织、注重实效的精神，坚持统筹规划、合理布局、分步建设、分级管理、共建共享、高度开放，要以最快的速度、最小的投入，达到最好的效果。在建设中应着重考虑充分利用现有资源、避免重复投资。因此应着重体现如下几个原则：
1、 坚持教育厅的行政领导：

高校数字图书馆项目是一项各个高校图书馆进行共同建设、分工合作的系统工程。因此，教育厅的统一管理和行政协调是此项工程能否顺利进行的关键。

2、 中心网站 — 分中心— 成员馆的架构：

实施中心网站战略，推行分中心制，既利于集中采购、统一管理；又利于根据各校的条件，合理利用资源，调动各校共同参与的积极性，共建共享。
3、 采用资源分布式存储技术方案：

此方案具体为省高校中心网站建设为资源门户网站，存放全部元数据和大部份对象数据；分中心根据学校特点选择相关的元数据和对象数据作本地镜像。中心网站和分中心同时向各成员馆开放网络。在分布式存储技术方案中将配以先进的网络资源调度系统，合理平衡中心网站和分中心网络负载，避免因大量读者访问中心网站而造成网络塞车。

4、突出高校教育特色：

高校数字图书馆应该突出高校教育特色，建设具有学科特点、适合教学科研需要的数字资源库，真正为广大师生服务。特色数字资源建设应与外购资源并行建设，并且要高度体现共建共享精神。

5、统一元数据标准----着眼长远发展：

在整个数字图书馆资源建设中，统一采用国家标准的“中文核心元数据标准”，一方面便于各馆之间资源共建共享，另一方面又能与全国范围的数字图书馆工程统一接口，实现全国的资源共享。

2、 数字图书馆工程建设技术框架

数字图书馆运行于计算机软硬件和网络基础设施之上，在一个基础应用平台的支持下，通过数字资源建设、数字资源管理、数字资源服务等三大部分，支持数字资源从创建到提供服务的全过程，它的总体技术框架如图：
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三、 数字图书馆工程建设主体内容
1、数字资源建设

要建好高校数字图书馆，资源建设是关键。高校馆的资源建设，应该体现高校馆的特点，从高校教学科研的实际需要出发，建设具有高校学科特色的资源库。并且要考虑充分调动各高校的参与热情，组织培训一批资源建设人材，走共建共享模式。目的是尽量少花钱多办事。我们总结了各地区高校数字图书馆的建设经验，提出以下资源建设思路：

高校采取统一采购方式建设数字图书馆，目的是提高资金的使用效率。所以在采购资源库的时候，应该更多地考察资源的质量和资源提供商的发展能力，做到既重质又重量。这不仅仅是资源建设应坚守的原则，亦应是贯彻整个高校数字图书馆工程建设的一个重要宗旨。

另外在资源建设中要注意资源种类的多样化、多媒体化，因为单一的资源形式已愈来愈不能满足时代发展的需要。只有资源种类多样化、多媒体化，才是数字图书馆发展的特点和方向，才是真正意义上的数字图书馆。

同样在资源建设中要注意外购资源与自建资源并行发展，共建资源库要突出学校学科特色，适合学校教学科研需要，为提高教育质量和教学效率服务。

在共建资源及资源整合的建设中注意标准化问题，资源建设标准化和规范化是实现高校电子资源共建共享的前提和根本保障，也能为全国的数字资源的共建共享打好基础。
重视数字版权问题已经越来越受到人们的关注。最近，有关数字版权的诉讼越来越多，特别是有些诉讼中，资源使用方也被当作第二被告。地区高校数字图书馆因为覆盖面较广，更加有责任保护著作人的合法权利。

具体建设项目有：

1）建立全省高校传统馆藏的联合目录库：要充分发挥已有的联合编目作用，充分利用好多年的联合统编成果。首先以已有的高校文献信息中心数据为基础建立高校图书馆图书传统馆藏的联合目录中心数据库，在此中心库的基础上再扩大发展，建立期刊等其它资源的联合目录。此中心库要有互动功能，即成员馆可向此中心库加入本馆的馆藏信息。
2）实行联合采购制度：联合采购高质量的数字资源，实行网络共享。在采购中要充分考虑全省高校的网络环境现状及发展和高校数字图书馆网络环境现状及发展，即校园网的建设和各校的网络出口带宽及数字图书馆中心网站及分中心的服务器性能及出口带宽水平等。在目前上述条件并是很好的情况下应优先购置电子图书、期刊、专题数据库这些能一次投入长期使用的资源，别外在数据的数量（特别是电子图书）及质量是要把关。

3）共建特色资源数据库：选择适宜的特色资源共建共享，以丰富高校数字图书馆数字资源。在共建过程中，考虑到各图书馆发展的不平衡，大多数此方面还是空白，一段时间内也没有条件单独发展，因此，此项资源建设的起步应走集中发展之路，由中心网站联合购置建库系统，制定统一标准，各成员馆在中心的指导下按统一标准加工原始数据并向各分中心提交数据（在此过程中可视成员馆的加工水平适当开放中心库权限由成员馆直接在网上向中心库加入数据），由中心统一发布、整合，实行共享。对于实在没有条件但又有大量有价值的特色资源的图书馆，中心可代加工原始数据。

从项目的长远发展和实现地区之间的资源共享角度考虑，所建库应是按照国内主流的元数据标准建设的开放型数据库。
4）数字资源整合、发布

利用先进的数字资源整合技术将高校数字图书馆的所有数字资源库（多种类、多媒体、多结构、分布式存储）整合成一体，并形成一套科学的即全面，又富层次性的信息内容分类体系，读者可通过统一的信息访问平台进入此体系实行高效的信息访问。

资源整合应以高校的可控数字化资源为基础，突出高校信息资源特色，同时组织并整合与广大师生教学、科研密切相关的学科信息；在资源整合过程应注意充分利用以往数字图书馆建设的资源基础，并依靠国家图书馆等重点单位的资源优势。

由于此类资源整合工作十分复杂，可以分层次实现。在完成核心公共模块的前提下，先核心元数据，后向元数据集、数字对象扩展；先可控核心资源，然后其它资源，先具有一定规则的资源，然后是不规则的其它资源。

在资源整合的基础上，还可根据一定要求，动态从整合的数字资源中选择一定范围的内容向特定对象提供服务，或更新原有对外的服务对象、服务的范围、服务内容的深度等。

5）建立数字资源建设标准体系

为达到数字资源的高度共享，“工程”内信息资源的建设应该在统一的标准指导下进行，要从数字资源元数据与对象数据两方面明确资源的具体标准。

2、建立安全、高效的数字资源管理系统

高校数字图书馆资源面对全省高校开放，具有读者数量多，浏览下载量大的特点。因此，建议采用目前最先进的网络存储、调度、发布、整合、控制技术进行管理，可以大大降低投资成本，提高访问速度。

1）、网络存储方式采用分布式存储技术方案可以大大节省硬件投资解决网络带宽问题。

高校数字图书馆面对全省几十万师生开放，总共的网络接口带宽需要过百兆才能满足阅读要求，对网络服务器和磁盘阵列的要求也非常高。目前，有的地区高校数字图书馆采取多建镜像馆，用分散式存储的方式来解决接口带宽问题，但是，这种方式带来新的问题，就是硬件的投入资金非常大。建设多少个镜像站点就要投入多少套服务器和磁盘阵列，造成硬件的重复投资，而且，这类服务器和大容量磁盘阵列的价格都很昂贵。我们通过调研了解到，不少高校图书馆的服务器没有满负荷工作，而且有富余的硬盘插槽。所以，我们建议充分利用现有的硬件设备，只是增加硬盘就可以将这些馆升级成为分中心，不必购买昂贵的服务器和磁盘阵列。粗略计算，可以节省3-4百万资金。

建议投资建设高校中心网站，硬盘容量3TB，用于存放全部元数据和绝大部份对象数据。建设6—7个分中心，每个分中心投资4--5万增加400G硬盘容量，用以存放相关专业特色的元数据和对象数据。中心网站和分中心同时向各成员馆开放网络，可以满足使用要求。

高校数字图书馆的网络接口带宽要求超过百兆。建议第一期建设中心网站的网络带宽为100M，分中心带宽各10M，总带宽达170M。采用分布式的网络存储技术结合网络资源调度技术，合理平衡中心网站和分中心的网络负载。读者集中访问中心网站网站，检索元数据，通过系统分配中心网站和分中心的流量，动态调用各馆的对象数据。

2）、数字资源共享技术方案

此方案主要用于中心网站—分中心---成员馆模式下分布式存贮的资源共享技术处理。

系统采用对象数据同步技术，省高校中心的资源门户网站，存放全部对象数据，提供对所有资源的应用服务界面。其他分中心可以在省高校中心选择部分对象数据，通过互联网等方式进行对象数据同步，并提供对本地存放的对象数据的应用服务，条件允许的可以通过互联网的方式访问省高校中心或分中心的门户网站，使用相应中心对象数据提供的应用服务。对于包含在本地存放的元数据中而不包含的对象数据，可以通过互连网等方式激活省高校中心的资源发送服务，同步相应对象数据。或者直接访问存放在分中心或省高校中心的对象数据。

3）跨库、馆数字资源调度技术方案
这是与分布式存储配套使用调度方案，因为它可以实现跨网段调度（即在不同高校馆之间调用资源），此技术方案动态管理分布式存贮下的数字资源非常得力，它不但能提供最新的数字资源的分布情况，并且能支持基于调度控制的数字资源交换。读者检索到所需的数据后，优先调用中心网站资源，在中心网站网络负载达到一定程度，系统可以调用分中心的资源作支持。
4）、安全有效的控制管理技术方案

这主要是指采用先进的技术对数字资源进行安全性管理、版权保护及数字资源的使用权限等的科学管理。

3、信息服务建设

在数字资源建立的同时要提升信息服务建立，二者并重。整个信息服务都是通过信息服务系统及统一信息访问系统实现。具体内容有：

1）、省高校数字图书馆信息资源查询服务：各成员馆的读者根据自己享受资源种类、数量的权限能在统一的信息访问平台进行检索。

2）、网上咨询服务：成员馆可向中心或其它成员馆在网上提出咨询问题并在网上得到回答。读者可通过所在馆或直接在网上向中心或其它成员馆提出咨询问题并在网上得到回答。

3）、馆际互借及原文传递服务系统：成员馆可向中心或其它成员馆在网上提出互借及原文传递请求并在网上得到回答，同时启动其它相关操作程序进行服务；读者可通过所属馆办理此项服务手续享受此项服务。

4）、网上业务交流及培训服务：成员馆及工作人员可在省高校数字图书馆主页上发表论文及见议进行业务交流，中心网站也将提供网上及其它培训服务。

5）、读者网上学习服务：中心将购置、制作一批数字图书馆资源、服务的使用方法及热门知识的多媒体教学课建挂在数字图书馆主页，以满足读者的自学要求。

6）、数字资源加工服务：除了统一规划、指导全省高校图书馆共同建设数字资源建设外，中心网站还要成为全省高校数字资源的加工基地，代条件差（资金、硬件、软件、人力等）的图书馆进行数字资源代加工，在此基础可扩大面向全省开展数字资源加工服务。

4、数字图书馆基础应用平台的开发及门户网站的建设

整个数字图书馆基础应用平台建立在系统软件和数据库软件之上，为数字图书馆应用系统提供一个通用和高效的开发环境和运行环境。在此基础应用平台上围绕整个数字图书馆工程目标将分步开发出五个应用系统：数字图书馆数字资源统一建设、管理系统、数字资源统一访问系统、网上信息服务系统、用户管理。

门户网站建设的具体内容有：网站域名申请、主页设计及更新、网站系统运转及维护等。
4、 数字图书馆建设相关管理办法及实施步骤
高校数字图书馆的建设是一项长期的工作，因此，需要不断地投入资金。我们认为，在早期的时候可以由地方教委拨出专项资金，用于建设网络环境、购入工具软件、采购数字资源和建设部分高校的特色资源库。通过教委的行政管理和配套资金，可以在一段时间内建立起高校数字图书馆的架构，并且形成一定规模的数字资源库。

至于数字图书馆的发展，需要解决日常运作资金和特色资源库建设资金，这是一种长期投入。为此，我们探讨出如下一种可以长期发展的运作模式：

1. 确立资源有偿使用、资源建设回报的思路

在数字图书馆达到一定规模的时候，可以考虑向资源的使用单位（如：成员馆）收取一定的费用，用于解决日常运作和维护资金问题。对于资源建设单位，需要提高他们的积极性，为他们解决建库的资金问题，使他们不断完善和丰富所建的特色资源库，提高资源库质量，也就是在收取的成员馆资源使用费当中，提取部份资金，返还给资源建设单位。这就是资源有偿使用、资源建设有回报的运作模式。

2. 采取年费制的收费方式

收取成员馆的资源使用费，建议采用“年费制”的方式。这是北京高校数字图书馆所采用的方式。以北京为例，年费金额分别定为：  5000人以下规模学校，年费XX

5000－10000人学校， 年费XX，10000人以上学校，   年费XX。

具体收费标准，视的实际情况规定。
以上为成员馆的基本年费，成员馆使用其它高校馆的特色资源库，另外支付一定的费用。

3. 收入资金分配方式

收入的资金，可以安排作以下用途：

1） 用于高校数字图书馆的日常运作费用，硬件网络的维护，培训费用；

2） 按各个特色资源库的使用情况支付费用给资源建设单位（为资源单位设置接入学校数量统计功能），用于建设和丰富特色资源库内容。

这种方式有如下优点：

1） 利于保障高校数字图书馆的日常运作和维护资金。

2） 提倡资源有偿使用，按实际接入的学校数量定付费标准，可以提高资源建设单位的工作积极性，鼓励提高资源库的建设质量，促进丰富资源库的内容。

3） 减轻教委每年拨款的资金压力，逐步实现收支平衡。

4. 争取国家项目资金

地区高校数字图书馆的建设计划，得到中国数字图书馆工程的大力支持。高校中心网站可以联合有实力的高校馆，提出具有科研特点的资源项目计划，报送数图工程办进行立项申请，数图工程将为立项项目拨出专项资金。高校数字图书馆的建设参与中国数字图书馆工程的建设中，实现全国范围的资源共建共享。
建设高校数字图书馆是一项长期的工作，必须长远规划和分步实施，整个建设可分为四个阶段进行。

第一阶段的具体工作有：展开高校资源共建现状、省外此类建设和可能购置的数字资源的调研；完成数字图书馆工程的总体规划；制定、报审各种建设方案等；建立高校数字图书馆门户网站；在此基础上试验系统。

第二阶段实现目标是：全面启动中心网站数字资源建设，建立基于中心网站的信息及服务中心。此阶段主要工作有：购置数字资源库；购置数字资源建设及整合系统；开发门户网站的管理系统；建设数字图书馆基础应用系统平台，在此平台上开发各种应用系统：如数字资源统一管理系统、统一信息访问系统、网上信息服务系统、用户管理系统；做好培训工作。

第三阶段实现目标是：正式完成中心网站—分中心—成员馆共建共享模式，立项建立信息和服务分中心，重点完成一批高质量的数字资源建设。此阶段主要工作有：选择设置各高校分中心并确定各高校分中心功能和建设方向；为分中心配置设备及资源；正式启动分布存贮、资源调度等技术方案；加大数字资源建设力度：鼓励有条件的成员馆建设学科特色资源库，提倡馆际合作建库，争取“数图工程”项目拨款，实现与其它省区的资源共享；

第四阶段的实现目标是：完成各种项目建设任务，将数字图书馆的工程的各项建设任务提升到一个高的水平。

目前，高校数字图书馆建设已相继正式启动，但要建设好还需付出艰辛的努力，任重而道远，只要我们齐心协力，高校数字图书馆的明天将是灿烂多彩的。
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林业数字图书馆建设概述
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摘　要: 本文阐述了数字图书馆建设的国内外现状、林业数字图书馆建设的必要性和已具备的条件以及林业数字图书馆建设的主要内容和实施方案。
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Abstract: The present situations of digital library construction at home and abroad, the necessary of constructing digital forestry library and the main contents and implementing schedule are described.
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1. 数字图书馆的概念

"数字图书馆"是从英文"Digital Library"一词翻译过来的。在英文字典中，"Library"有两个基本解释，一个是"图书馆"，一个是"库"。"Digital Library"的英文本意更强调的是"资料库"，而不是"图书馆"，因此，"Digital Library"的准确翻译应该是数字化的资料库。

数字图书馆是保存大量结构化信息的数字化资源库，是由软件和计算机群通过互联网连接在一起的高级信息系统。数字图书馆的最终目标是让所有的人在任何时间任何地点都可以用任何连接互联网的数字设备来访问人类所有的知识。

数字图书馆，是一种拥有多种媒体、内容丰富的数字化信息资源，能为读者方便、快捷地提供信息的服务机制。虽然被称之为“馆”，但它并不占用空间，很大程度上也不受时间的限制，因为它的存在方式是将文字、图像、声音等信息数字化，并通过国际互联网传输，从而做到信息资源全球共享。

数字图书馆不能简单理解成传统图书馆、博物馆、档案馆的数字化，数字化的真正潜在意义在于能够对信息资源进行智能检索、分析和处理。数字图书馆将改变知识生产者、传播者、整理者和读者之间关系，加快知识传播和更新速度，从而从根本上变革了图书馆的概念。

数字图书馆是传统图书馆在信息时代的发展，它不但包含了传统图书馆的功能，向社会公众提供相应的服务，还融合了其他信息资源的一些功能，提供综合的公共信息访问服务。可以这样说，数字图书馆将成为未来社会的公共信息中心和枢纽。

2. 数字图书馆建设的国内外现状
数字图书馆的建设始于80年代末的西方发达国家，随后向全球扩展。

世界各国都在加紧建设数字图书馆, 如美国国会图书馆的“美国追忆”计划、法国国家图书馆的“资源数字化”计划、日本国立国会图书馆与情报处理振兴事业协会联合倡导的“电子图书馆先导”计划、连接欧洲各国国家图书馆的“Gabriel”计划、七国集团的“Ｇ7电子图书馆”计划以及联合国教科文组织的“世界追忆”计划等, 都是国际数字图书馆建设的一些标志性工程。

美国于1991年率先开始研究数字图书馆，其后，英国、法国、日本、德国、意大利等国也相继开始投入巨资开发本国的数字图书馆。

据不完全统计，美、英、法、日四国，仅其国家图书馆所完成的数字馆藏，其存储量最少的约500GB，最多的已超过3000GB；他们已为迎接21世纪信息时代的到来，完成了大量的准备工作。

目前，西方发达国家均已建成了全球共享的数字图书馆系统，并已走向实用。

数字图书馆在我国从1998年开始升温，在国家科技部的支持和协调下，国家863计划智能计算机系统主题专家组设立了数字图书馆重点项目－－"中国数字图书馆示范工程"。目标是以国家科技部支持的国家高性能环境为平台，研究数字图书馆关键技术，并以各级图书馆、博物馆、新闻出版社及其用户为应用服务对象，最终开发研制出一套数字图书馆示范应用系统。

近年来，我国政府已将数字图书馆建设提到议事日程。李岚清副总理多次批示，要求尽快实施这一工程，力争后来居上。

国家“863”计划把首都图书馆定为中国数字化图书馆工程示范单位，现已基本建成并开放使用。中国数字化图书馆、上海数字图书馆、超星数字图书馆、中国农科院图书馆、全国地质图书馆以及北京大学、清华大学图书馆等国内30多家数字图书馆项目均已正式启动，这表明，实施数字图书馆建设的技术和条件已基本具备。

2002年“中国数字图书馆工程”已被列为国家十五计划的重点建设项目。据介绍，整个工程包括国家图书馆二期工程在内，将历时5年，投资11.42亿元。

中国数字图书馆工程是运用现代高新技术所支持的国家级数字资源系统工程，涉及信息资源加工、存贮、检索、传输和利用的全过程，是国家信息化建设不可缺少的重要内容，是知识经济的重要载体，是一个跨部门、跨行业，长期建设的宏大系统工程。

3.林业数字图书馆建设的必要性和重要性

数字图书馆系统是对传统纸媒介信息载体的一次革命，运用最新技术解决了传统纸媒介信息的电子化存储、传播、阅读等技术难点，从而对信息的可移植性和未来的增殖提供了基础保证。

Internet技术改变了传统的信息传输模式，通过网络先将用户感兴趣的信息传送到用户面前，再根据用户的需要打印出来，从而节约了社会资源，具有深远的经济意义。

从国内外发展看，数字图书馆建设是图书馆事业的发展方向，林业数字图书馆建设的条件和技术已具备，其建设是可行的、迫切的，将为林业科技创新和六大林业重点工程提供可靠的文献信息支撑平台，具体体现在以下六个方面：

（1） 国家高度重视图书馆的现代化建设。
（2）新时期的中国林业发展亟需建设一个全国性的林业数字图书馆。

（3）林业数字图书馆是国家林业局“数字林业”建设的重要组成部分，是林业科技信息产业发展的必然。

（4）林业数字图书馆建设是林业科技支撑体系建设的重要组成部分。科技创新很大程度上取决于对知识信息与市场需求信息的获取和利用能力上，竞争的基础是掌握知识和技术，科技文献作为一种可再生、可传播和可共享的国家战略资源，是提供知识和技术的源泉。科技工作的一个特点就是厚积薄发，科技信息工作的性质就是积累，有了科技信息的积累，才有科技工作者的创新；

（5）林业数字图书馆将成为重要的林业科普教育基地，可最大限度地突破时空限制，营造出进行全民终身教育的良好环境，对林业行业广大科技人员和职工的科技素质教育将起到巨大的提升作用。

（6）林业数字图书馆将改变目前图书馆的工作方式和服务模式。图书馆馆员将成为捕捉和整理信息的专家, 读者可在世界各地通过网络阅览数字图书馆中的丰富信息。

4.图书文献资源数字化现状
中国林科院图书馆是目前亚洲最大的林业图书馆之一，现有藏书约40万册，其中：中外文期刊约2700种(6万余册)，中外文图书约20万册，中外文科技资料约10万册。订购了380余种外文原版期刊，与世界上37个国家或地区145个科研单位、林业院校保持文献交换关系，与国内150个单位建立了资料交换关系。为用户查找资料提供了可靠的一次文献保障。

4.1 建成了《中国林业信息网》

中国林业信息网自1996年开通至今已有7年的运营历史。网上信息资源由12大类30多个自建数据库群组成，累计信息量达150万条，并组织大量人力进行网上数据库的日常更新和系统维护，用户可查询馆藏中外文图书、期刊目录以及国内外林业科技信息，成为面向世界查询林业科技信息的权威行业网站。

4.2 图书馆自动化系统已基本建成

图书馆自动化系统实现了图书采访、编目、流通等各环节的自动化管理，已有入库图书、期刊机读数据8万余条。图书馆自动化服务器采用SCO UNIX 5.0网络操作系统。管理系统采用深圳图书馆开发的图书馆自动化集成系统（ILAS）。
4.3 建成了国外光盘镜像站点

购买了国际上具有权威性的三大农林数据库CAB、AGRIS、AGRICOLA近15年的数据光盘, 并建立了光盘镜像站点，现有文献信息量约1040万条，年增记录约39万条，为广大科技人员查找国外最新资料提供了条件。

4.4 建成了学术期刊镜像站点

引进了中国学术期刊全文数据库（1994～2002年）、优秀博士、硕士论文全文数据库（2000～2002年）有关林业及其相关学科的16个数据库 120万篇文献，大大丰富了网上的数字化林业信息资源。
4.5 林业网上图书馆

积极创造条件，组织力量，加快了图书馆馆藏资源数字化建设步伐，初步建成了林业网上图书馆。馆藏图书、期刊、募赠中心、新书通报、国外林业信息资源、最新外文期刊目录等信息资源均可在网上免费查阅。

5.林业数字图书馆建设技术
数字图书馆有三个基本要素，它们分别是数字化资源、网络化存取、分布式管理，三个要素缺一不可。

大量的数字化资源是数字图书馆的“物质”基础。数字图书馆不仅要提供二次文献，还要直接提供读者所需的最终信息, 因而它们都是数字图书馆的组成部分，大量的数字化资源是实现数字化图书馆的前提。

高速的数字通信网络是数字图书馆的存在基础, 数字图书馆依附于网络而存在, 其对内的业务组织和对外的服务都是以网络为载体, 得益于网络也受制于网络, 只有利用网络至极限, 才能发挥数字图书馆作用至极限。

分布式管理是数字图书馆发展的高级阶段，它意味着全球数字图书馆遵循统一的访问协议之后，数字图书馆可以实现“网络化检索”，全球数字图书馆将像现在的Internet联接网站一样, 把全球的数字化资源联为一体, 联接成为一个巨大的图书馆。公认的标准协议是实现分布式管理的基础，因此每一个数字图书馆系统都要十分重视技术标准的选择。

数字图书馆系统由数字图书馆加工系统、数字图书馆存储和管理系统和数字图书馆发布系统三大部分组成。数字图书馆加工系统解决海量的传统媒介如何自动进行数字化转换；数字图书馆存储和管理系统解决海量的数字化信息如果进行存储和检索，以及备份、安全等管理；数字图书馆在线发布系统解决了通过Internet网络进行信息的发布和增值。 

数字图书馆系统所采用的技术包括：高速扫描、高效压缩、分布式协同处理、PDF格式储存、OCR识别和信息发布技术等。

6.林业数字图书馆建设的主要内容和实施方案
林业数字图书馆系统，就是要对图书馆馆藏的历代知名林学家的著作、手稿和核心图书、期刊、资料等珍贵的林业文献进行收集、组织、高速扫描等规范化加工，进行高质量的保存和管理，实施知识增值，并在Internet网发布，提供网上林业文献的全文检索和浏览服务。它同时还包括知识产权、存取权限、数据安全管理等一系列解决方案。

林业数字图书馆工程是一个超大规模的面向信息的分布式系统。整个工程建设，将在中国林业信息网(www.lknet.ac.cn)的基础上进行网络升级，建成林业数字图书馆运行的千兆高速网络平台，实现林业数字图书馆资源的高速连接；使用较为成熟的计算机技术，实现海量存储的分布式计算机系统。软件拟采用商业化的数字图书馆系统和OCR扫描识别系统。

林业数字图书馆系统由数字图书馆加工系统、数字图书馆存储和管理系统和数字图书馆发布系统三大部分组成。将建成有工业化生产能力并能生产各种多媒体文献的资源制作系统，拟建成1个电子阅览室和2个图书数字化生产加工车间，配备专用的图书数字化服务器、微机、平板式和批式扫描仪、记忆式和磁盘式数码照相机、135MM/120MM胶片扫描仪和数码摄像机等数字化采集设备；配备专职数字化加工人员，采用岗位定额管理办法进行管理，设专职技术人员进行设备维护、技术支持和数字化质量检查，确保完成任务的保质保量。

6.1 图书、期刊的数字化

拟从图书馆馆藏的文献中，精选重要的图书、期刊进行数字化加工，包括：中外文核心期刊约5000种(24000册)；中外文核心图书约15000册；林业知名专家藏书约6000册；特藏中外文资料约5000册，累计50000册。

图书馆每年订购外文原版期刊380种(3500册)；中文期刊360种(3500册)；外文图书500册；中文图书1500册；交换外文资料800册，累计9800册。每年从订购的文献中精选2000册进行数字化加工，逐步建成林业数字图书馆。

6.2 数字化信息资源的采购

优化图书馆的传统文献结构, 大力加强和发展电子型文献(含电子期刊、光盘数据库和网络版数据库等)的采购，转变观念，变“我有”为“我能提供”，实现信息资源共享，建立林业基础学科和高新技术领域多媒体、系统化的文献资源保障体系。

国外三大农林数据库和中国学术期刊全文数据库镜像站点是林业数字图书馆建设的重要组成部分，应保持数据更新的连续性。

6.3 网上信息资源的采集和数据库建设

Internet上的有很多丰富的免费资源供我们利用，林业数字图书馆的建设常常会利用这些资源。应加强网络和信息资源建设、网上电子出版物的收集、加工整理和建库。广泛收集Internet网上的国外电子版林业期刊，支付相应的使用费用，同时收集网上发布的各国林业研究进展、会议文献、学术报告、研究报告、科技图书、连续出版物、各国的最新林业动态等电子版文献，将每篇文章或报告进行下载，分类加工处理，以Html页面、文本、Word、PDF、图像文件等多种方式存取并建立数据库。

6.4 林业数字图书馆试点工作顺利

    2001年林业数字图书馆建设试点工作正式启动，采取目录、题录、全文三种方式对到馆的原版外文期刊和林业标准进行数字化加工，及时上网，新建了《最新外文期刊目录库》、《林业核心期刊全文库》、《林业标准全文库》和《外文学术期刊全文库》4个数据库。

林业数字图书馆建设是一项面向全国、全行业的基础性、公益型服务项目。其建成将变信息资源优势为经济优势，产生明显的社会效益和经济效益，使全国林业行业及相关领域的科研、生产和教学各方面的人员受益，将为林业六大重点工程建设和林业科技创新提供可靠的文献信息支撑。
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农业专题数据库的选题方向和建库原则
高  飞    缪小燕

（北京农学院图书馆  北京  102206）

摘  要：信息的爆炸，资源的膨胀在给人们带来方便的同时也给人们带来了新的烦恼，从海量的信息集合中检索出巨量的结果，往往同样使人不知所措。随着数字图书馆建设项目的实施，各种数据库的建设成为数字资源建设的主要内容之一。对中小型农业院校图书馆来说，农业专题数据库建设在选题方向上应当具有实用性、超前性和科学性；在制作方法上应遵循专而精的精品原则。本文论述了农业专题数据库制作的选题方向与建库原则，试图以一种新的视角来探讨数据库建设。

关键词：农业信息  专题数据库  数据库建设  数字资源建设  数字图书馆
Orientation of Topic Selection for Agricultural Database 

& Principle of Building Up the Database

Gao Fei    Miao Xiaoyan

(Beijing Agricultural College Library   Beijing 102206)
ABSTRACT: The information explosion and expansion brings the convenience as well as new troubles to the people. A great deal of results searched from the vast information makes people at a loss as a result. With the implementation of the digital library projects, the construction of various databases has become one of the major items in building up digital resources. For small- and medium-sized agricultural libraries, the topics selected for the agricultural database should be practical, future-oriented and scientific; the principle of top-quality products should be complied with for the way of making them. This paper explicates the orientation of topic selection for the agricultural database for special subjects and the principle of building up the database, and tries to inquire into the construction of the database in a new perspective.
KEY WORDS: agriculture information, the database for special subject, the construction of database, the construction of digital resource, the digital library

伴随着专业细化、学科交叉、知识更新、信息爆炸、资源膨胀的信息社会的来临，网络信息在给人们带来方便的同时也给人们带来了新的烦恼，从海量的信息集合中检索出巨量的结果，往往同样使人不知所措。人们面临着如何及时、准确、高效地获取文献信息这一社会性难题，数据库建设则是解决这一难题有效途径之一。

1 农业专题数据库建设的必要性

数据库建设是数字图书馆建设的基础工程，数字图书馆的运作必须有大量的数据库作为资源支持。开发具有鲜明特色的专题数据库是当前图书馆，尤其是专业图书馆的重要任务与发展方向之一。农业专题数据库建设的必要性主要基于三方面的原因。

1.1  信息需求的多样性

尽管目前一些大型综合性数据库集成，已经成为高等农业院校教学和科研工作不可缺少的文献信息来源。但由于读者群、学科领域、研究方向以及信息利用目的不同，使得人们对信息资源需求表现出很大的不同。正是这种社会信息需求的多样性，使得目前开发的综合性文献数据库，仍不能很好地满足某一学科领域人员检索文献的需要。而农业专题文献数据库，可较好地满足这部分专业用户在浩瀚知识海洋里及时、准确地获取所需文献。

1.2  信息产业的竞争性

近几年，信息网络化与自动化的飞速发展，导致信息情报业、信息咨询业的异军突起。社会信息产业的发展，使得传统图书馆的服务对象、服务内容、服务效率以及自身的生存空间受到前所未有的挑战。对于农业院校图书馆来说，参与信息产业的竞争，建设适合自己主要服务对象需要的各种农业专题数据库，是保持自身特色，在网络数字环境下巩固和扩大生存空间的必然选择。任何一个图书情报机构，只有具有别人不能替代的作用，才能在信息化、网络化的社会里，有自己立足、生存和发展的空间。

1.3  信息资源的效益性

农业专题数据库可以为农业经济建设、农业科学研究、农业教育事业的发展提供重要的信息保障。农业经济的发展有赖于农业科学研究及农业教育事业的发展，而科研发展和教育发展又有赖于图书馆信息资源建设和信息服务的发展。农业专题数据库能为农业科学研究快速提供准确、充分、有效的重要信息,使科研工作者节省时间,避免重复劳动,促进科研的创新发展。农业专题数据库还可视作大型农业综合数据库的基石。大量的高质量的农业专题数据库的建立，无疑可以为农业综合数据库的建立、更新与发展提供良好的数据资源。

总之，在信息时代，农业数字化信息的集合和用户个性化需求的发展，迫切需要建设一批有规模、有特色、有权威的农业专题数据库。农业图书馆巨大的信息积累、高深的信息服务能力和强大的信息技术阵营，决定着它在农业专题数据库建设领域的权威地位。

2 农业专题数据库建设的选题方向

在网络信息环境中，农业高等院校图书馆应把搞好本馆文献信息资源建设放在突出的地位。及时了解最新的教学、科研发展动态和要求，使数字信息资源的采集具有实用性、超前性和科学性。农业专题数据库的选题方向是一个战略性问题，主要应考虑四个因素。
2.1  选题应满足特定读者群的需要

对于农业院校图书馆来说，读者是一定范围内的特定群体。资源建设应首先考虑满足自己特定读者群的需要，首先建设具有自身特色的，能最大限度满足读者需要的馆藏资源数据库。为了满足用户的信息需求，专题数据库的内容必须根据特定服务对象的特定需求，集中学科或专业最全、最新的成果，以解决信息数量无限性和用户需求有限性之间的矛盾。
2.2  选题应满足重点学科建设和发展的需要
农业高等院校为适应经济发展的需要，完成培养高等农业人才的使命，有必要重点地选择一批学科，采取切实有效的措施集中力量进行重点建设，使其在教学质量、科学研究和管理水平等方面能达到国内、国际同类学科的一流水平，并在此基础上建设和形成一批具有特色和优势的学科群。农业专题数据库建设在选题上要优先满足学校重点学科的需要，并在资源建设上要有先导性和超前意识。

2.3  选题应满足科研工作的需要
专题数据库能为科学研究提供快速、准确、充分、有效的重要信息，使科研工作者节省时间，避免重复劳动，促进科研的创新发展。专题数据库除按学科设置专题外，还能灵活地跨学科设置专题，使信息资源共享成为可能，从而推动了科学研究的发展。专题数据库集合组成的庞大信息资源，转化为数字化信息上网后，将极大地提高信息资源共享的程度，更好地满足科研的需求。鉴于专题数据库的这些优势，图书馆作为信息资源的提供者和管理者应该充分考虑科研工作的需要，为科研工作提供文献资源保障。

2.4  选题应满足农业生产实践和技术进步的需要

农业生产实践和技术进步是一个非常宽泛的领域，高等教育要面向生产实践，促进技术进步，为这个领域培养合格的人才，资源建设在这里起着巨大的作用，有着广泛的市场。如农业教育所需的知识信息数据库，影响产供销的市场物流信息数据库，精准调节生产环节和生产要素的数值信息数据库等。这类数据库数据资源信息的准确性和时效性要求高，数据采集来源于生产实践或科学试验，经得起生产实践和市场的检验。由于这类数据库的信息可以影响生产和市场环节，高校图书馆要在确有能力的情况下进行这类专题数据库资源的开发建设。

3 农业专题数据库建设的专精原则

专题数据库是对某一学科或某一课题的文献、知识进行搜集和整理，而形成的一项知识信息加工的产品或成果。当今数据库建设正朝着大型化、规模化、网络化发展，自建专题数据库虽然达不到专业公司的制作规模和水平，但在建库时同样要坚持元数据设计标准化、描述标引规范化、加工处理程序化。对建库论证、建库设计、建库步骤、标准制定、数据收集、文献标引以及数据录入等实行质量控制，以保证数据库质量和实现网络共享。

3.1  数据库建设的专业性原则

有人从收录文献内容的性质上把文献型数据库划分专题型和综合型两种数据库, 统计资料表明，利用率最高的为专题型文献数据库。其原因是,专题库以某个专业领域内容为基础数据, 全面、系统地收录专业范围内的文献资源,适用于较专深的检索主题,弥补了综合型文献数据库检索文献不全面的缺陷和不足。专业性原则有以下几种含义：

3.1.1   拥有进行学习或研究的相关重点学科

高校或研究机构都有各自的重点学科，专题数据库建设要体现重点学科或专业的特色，考虑本单位教学和科研的需求，为专业建设和学科发展服务。

3.1.2 拥有需要和使用该资源的特定专业读者群

学生、教师和科研工作者是从事学习和研究工作的专业群体，他们是使用专题数据库的主体，专题数据库在选题上要充分考虑自身服务的读者群的需求，专题数据库建设的最终目的是使更多的读者得到更大利益，如果没有读者的需求，便失去了建库的意义。

3.1.3 拥有采集专业数据资源的文献基础

虽然数据库建设本身是一种开发性研究工作，但数据库内容则是对现有资源的一种整合。要建设专题数据库，必须有采集专业数据的文献基础，这种基础包括现有的馆藏资源、有权使用的网络资源、以及符合知识产权规则等其他文献资源采集渠道。

3.1.4 拥有相对完整或权威的专业资料收藏条件

数据库建设不仅仅是将文献归类或数据集合，还应该为读者提供一个相对完整的知识体系或系列研究成果，在选题上应该依托本院或本馆的特藏或专业研究成果作为建库对象，为读者提供有价值的文献参考。

3.1.5   拥有参与设计和制作的专业人员

为了使所建数据库真正适合专业需要，选题时要充分估计自身的专业实力，发挥本馆专业人员的优势，并邀请相关学科专业人员参与数据库的设计与制作。

3.2  数据库建设的专一性原则
专一性是指建库工作的一致性，专一性原则主要体现在以下几个方面：

3.2.1   收录内容的专一性

专题数据库收录的信息要与数据库的专题方向一致，要针对某一特定主题收集完整的信息。切忌为了追求数据库的规模，将相关度不大的数据收录进来。

3.2.2   库型结构的专一性

对于同一类型的专题数据库，应力求库型结构的专一性，这样在制作上方便制作者建库，使用上方便读者利用，同时还可降低数据库的制作费用。因为数据库建设首先要有软件支持，不论是自行开发、合作开发还是购买商品化的软件都需要一笔不菲的经费支出，一旦选定某一数据库软件，一般不易经常更换。

3.2.3   制作程序的专一性

在制作程序实行专一性原则，可以简化制作工序，便于制作者掌握建库技巧。实施程序化作业，把复杂工作简单化，可以提高建库的工作效率。

3.2.4   检索方式的专一性

检索方法的专一性是指数据库使用方法一致性，可以使专题数据库群的使用方法简单化，如果每个数据库采用不同的使用方法，势必给读者造成不必要的麻烦。应该让读者在利用数字资源时，把注意力更多地集中于获得和创建信息本身，而不必花费宝贵精力去学习获得信息的过程。

3.3  数据库制作的精品原则
面对大型综合性数据库人们之所以不满足，很多时候是因为无关信息太多。作为大型综合性商品化数据库的补充与精选，自建专题数据库要满足的是特定读者群对专业学习、专业研究或生产实践的需要，在制作时应遵循选材精炼、数据精确、内容精深的精品原则。

3.3.1   选材精炼可以使专题数据库规模不大但内容实用

在制作用于专业学习的文献性数据库时尤其应遵循这样的原则。制作者要熟悉或精通相关的专业知识，为读者采集高质量、权威的素材建库，使得库中的每条记录都是有效和有用的精品信息。

3.3.2   数据精确可以提高专题数据库的可靠性和可信度

这对于建设在生产和流通领域有参考和指导意义的信息型数据库、数值型数据库尤其重要。数据准确性决定于采集的时机（如市场价格信息）、采集的手段（如通过网络实时传递）、采集的方法（如来自试验的科学数据）及数据采集者的责任心等因素。用于指导生产实践的数值型数据库如精准农业所依赖的调节各种生产环节和生产要素的信息，一定要经得起生产实践的考验。

3.3.3   内容精深可以提高专题数据库的权威性和指导性

这一点对于用于科学研究的数据库更显重要。数据库内容要有一定深度，足以反映学科前沿、反映相关研究的热点和最新成果，做到专题内容能够满足特定信息需求。信息形态上要突破单一的文字信息，将图片、图表、音频、视频、实时网络信息等有机地整合在一起，给读者提供多视角的立体信息。

4 结语

农业图书馆具有信息积累和信息服务能力，这种能力在网络环境下很大程度上是以特色专题数据库的形式体现的。没有农业专题数据库就没有农业数据库在信息服务中的优势。农业专题数据库在农业图书馆的数据库建设中有其特殊的地位和作用，它可以弥补书目、文摘数据库和综合性全文数据库的不足，提供了相关学科最新研究成果、研究水平及研究动态等信息,方便用户获得第一手资料,从而把握研究方向,创造新的研究成果。专题数据库选题方向要充分考虑读者或用户的需求，突出专题的学科特色、行业特色和地方区域特色。经过专精细致的深加工,信息浓度较高的农业专题数据库就会得到用户的青睐, 在网络信息资源中占一席之地，并取得良好的社会效益和经济效益。
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虚拟参考服务：数字图书馆建设中的一个亮点
陈宝珍

（广州华南师大图书馆　　邮码510631）
摘要：虚拟参考服务是数字图书馆建设的一个重要问题。本文从虚拟参考服务的提出、虚拟参考服务的定位、虚拟参考服务的原则等三个方面对虚拟参考服务的问题进行了初步的探讨。
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Reference Service of Virtual Information: The Highlight Constructing  a  Digital  Library

                   Chen Baozhen
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Abstract: Reference service of virtual information is an important problem in constructing a digital library. In this paper, reference service of virtual information is preliminarily discussed at the emerging of virtual information, the orientation of virtual information and the principle of virtual information.
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     当我们迈入21世纪的时候，数字图书馆的建设正成为全世界图书馆的一种发展趋势。随着因特网带宽、数字化信息资源和网络用户数的快速增长，加之上网费用的大幅度降低以及数字图书馆技术的日趣成熟，数字图书馆研究与建设正在进入新的发展阶段。在数字图书馆研究和建设中，各种载体文献的数字化技术，数字化信息资源的采集、组织与检索技术以及数字图书馆网站建设技术等方面的问题母疑非常重要，但最终的目标却在于用户服务。因此， 虚拟参考服务成了数字图书馆建设的一个亮点。下面根据图书馆当前的实践，就虚拟参考服务的问题进行初步的探讨。
1.   虚拟参考服务的提出
“虚拟”是用计算机虚构和模拟现实世界中的客观事物、环境，通过计算机的处理，逼真再现现实世界中的相关事物。虚拟参考服务，就是计算机在网络环境下模仿参考工作实体所营造的一种具有参考服务工作性质、氛围的网络。它是为迎接数字时代的挑战，建设数字图书馆的需要而提出的。在传统图书馆工作中，参考咨询历来是读者最受欢迎的服务项目，但随着数字时代与数字图书馆建设的到来，传统的参考咨询服务却面临着新的挑战：
1．1数字信息的挑战
今天，人们获取信息不再是单一地面对纸质文献，而是更多地面对数字文献，特别是在Internet网上，用户可以获取网络发行出版的书刊原文，包括印刷出版物的电子版以及电子版发行的出版物，其中相当多的网络书刊免费提供网上阅览。2000年，中国免费网络期刊信息已达数百种，收费信息覆盖6000多种期刊。互联网上中文免费图书和收费图书约达30万种左右。传统的联机检索也开始利用Internet提供信息服务。如美国的OCLC提供价廉、便利的检索服务及期刊原文。政府、高度院校、公司、商业机构等各行各业的信息也纷纷提供网上查询。世界各地数以万计的图书馆提供书目数据库网上检索，网络正在将全球变成一个巨大的数字图书馆。此外，遍布世界的以亿为单位的Internet终端用户就是信息的使用者，又是信息的生产者。数字信息的载体、类型、发布、传递、检索等都与传统文献有着天壤之别。网络检索工具发挥着传统的手工检索工具、计算机检索工具所不能替代的作用，为人们方便地检索和充分地利用网络信息资源创造了条件。
1.2用户教育的挑战
数字信息与网络的结合，使用户跨越时间和空间的障碍，利用信息成为了现实。目前国内传统的参考咨询服务的内容、形式和灵活度等都与用户要求相差悬殊。一方面，面对全新的信息世界，用户需要全面了解各种载体、各种媒介的信息源，特别是本专业或本研究领域的综合信息源，掌握各种多媒体信息检索工具及综合检索策略，具备一定的信息评估和再创造能力，而不是局限于往日单一的纸质图书、期刊、事实数据信息与检索知识。另一方面，面对日新月异的信息世界，用户需要随时随地获得其所需的有关检索与利用的知识与技能，改变以往固定地点的参考咨询服务。
1.3  创新教育的挑战
 数字时代带来了教育意识的革新，创新教育就是新时代教育意识之一。创新教育的主要特点之一是强调培养受教育者的自学能力，而信息的获取能力、评价能力和再创造能力又是自学能力的基础。众所周知，由专家给出的“专业推荐书目”是专业学习入门的好老师，入门后就必须依靠自己去获取信息。面对今天的网络信息，人们的普遍感受是信息获取容易了，但快速、全面、准确地获取特定主题的信息并没有因此也变得容易，有时候甚至更困难了；同时，由于网络信息鱼目混珠，判断信息发布者，评价信息较从前难度大了许多。正因为数字化极大地满足了人们对信息的需求，所以美国政府规定，13岁以上的人必须学会检索，国际上评判文盲与非文盲的标准也由过去的能写会说发展为能查会找。这些都给参考服务提出了新的要求。创新教育要求参考服务重新审视其服务的定位、服务的内容、服务的方式、服务的手段等诸多问题。
 由此可见，“数字”这一具有魔力的字眼已不再是少数人研究和谈论的话题，它吹响了社会变革的号角。面对上述数字时代的挑战，光立足于文献资源的数字化建设，光着眼于传统的参考咨询服务是远远不够的，还必须提供虚拟参考服务，引导和满足用户利用数字资源的需要。正因为这样，虚拟参考服务成了数字图书馆建设的一个亮点，必须花力气做好。
2．虚拟参考服务的定位
2．1加强和完善传统资源、电子资源和虚拟资源的建设
文献资源是参考咨询服务的基础。传统的参考咨询服务是以传统资源为依托的，它主要指以纸质文献为核心的藏书体系，也包括缩微品、胶片、录音、录象等载体来开展服务。90年代中期，数字图书馆的观念进入我国后，随即掀起了建设电子资源的热潮。一方面，以录入、扫描为代表的馆藏资源数字化成为图书馆界的一大景观，以馆藏为基础制作的各种类型的数据库成为各类图书馆最为热衷的项目。另一方面，又想方设法购置以电子方式存储文献并提供检索利用的信息资源。这些电子资源虽然采用了新的信息技术手段，但仍在图书馆藏书建设和文献资源建设的范畴之中，与传统资源建设之间相通多于相异。在信息爆炸的今天，仅局限于馆藏文献资源与电子资源是远远不能满足读者的需求的。因此还要建设虚拟资源。所谓虚拟资源，包括两个含义：一是可以远程利用的信息资源，一是可供他人远程利用的自身资源。虚拟资源与其说是一种资源的形态，不如说它是一种信息环境或信息空间。建立在传统资源和电子资源基础上的参考咨询服务，向用户提供“我有什么”，至多是“别人还有什么”；而具有一定规模虚拟资源的虚拟参考服务则向用户提供“我能获取什么”，通过对“不是资源，胜似资源”的利用，使图书馆完成由文献中心向信息利用中心的转变，从而极大地满足用户的需求。
2．2建立虚拟参考服务平台
虚拟参考服务平台是开展虚拟参考服务的基地。其内容主要包括：⑴网上专题检索。在网上向用户提供专题的信息资料；⑵网上答疑，在网上开设电子信箱，用户有什么问题，可随时点击“网上答疑”按钮，用Email的方式请教参考馆员。带有普遍性的问题，参考馆员直接在“网上答疑”页面上回答，非共性问题则直接将解答用Email寄给用户：⑶信息导航，在网上介绍、分析、评价各种电子信息源，指导用户有效地利用电子信息资源。如对网上信息检索数据库进行集中管理和使用指导，编制网上各种类型文献信息检索的导航系统。建立电子期刊、电子图书、电子科技报告、网上专利信息检索的导航站点：按学科收集网上丰富的信息资源，集中在信息导航页面上，为用户提供分学科网上信息导航。集中相关机构的信息（国内外大学站点、图书馆站点、数字图书馆、搜索引擎等），指引用户利用。信息世界是一个多变的世界，信息导航应不断调整内容来适应用户的需要。⑷网上教学论坛，把信息资源利用的方法，信息检索的技能等内容放在网上，用户可以随时上网学习文献检索的有关知识，使教学突破时空的限制。⑸在线专家。在取得当事人的同意后，建立与国内外著名信息检索专家、经验丰富的参考咨询专家、各学科门类专家、教授个人站点或所在单位主页的链接，或提供电邮地址，满足用户个性化需求。
2． 3实行参考馆员制度
搞好虚拟参考服务，提高服务的质量，除了要购置先进的设备，还要培养和造就业务过硬的世界导航者。为此上海图书馆近年来实行了参考馆员制度。其做法是：凡是要获得“参考馆员称号”的工作人员必须具备：①学历（大专以上）；②资历（馆员以上职称）；⑶外语（相当于中级职称的外语水平）；⑷至少通过计算机应用能力初级考试，熟练掌握OPAC计算机操作技能，并具有在网上获取信息的能力；⑤具有广博的知识含量和知识结构，具有扎实图书情报基础知识和学科知识；⑥熟练掌握现代文献资源的检索方法，熟悉馆藏及其分布等。具备上述条件才能申报参加“参考馆员达标要求”的考核评定。与此同时，还对参考馆员提出一系列职责要求。考评中心每年对“参考馆员”进行考核评定，实行奖惩分明制度，按照实际工作水平和工作成绩给予物质与精神的奖励。凡合格者，获得“参考馆员”称号及证书，并相应给予大大超出普通员工的奖金津贴。参考馆员不搞终身制，不合格者，免除其称号称号和奖金待遇。通过这项制度的实行，参考馆员普遍增强了竞争意识和敬业精神，对自身素质提出了更高的要求，自觉发挥主观能动性，挖掘潜能，在巩固所学专业知识的基础上，竭力拓宽知识面，不断更新知识，不断努力学习外语，提高多种语言表达和写作能力。此外，利用一切机会，继续提高计算机操作运用水平，Internet查询能力以及科研能力，使自身的知识结构、专业结构以及能力结构更为合理。上海图书馆这一做法很值得我们借鉴。
3． 虚拟参考服务的原则
3． 1净化环境原则
进入知识经济时代，网络这个高技术产品，给人们带来了不同渠道的各种信息知识，但由于网上发表信息无须经过投稿、审校、出版、发行等环节，因此，内容纷繁复杂，良莠不一。就因特网上的信息来说，除了商业、学术和各种实用信息外，也不乏色情、暴力等内容。西方国家特别是美国出于它的政治目的，利用网络的连锁、倍增效应，把互联网作为工具，设立简体中文网站，发布资产阶级自由化言论，散布流言、诽谤、黄色信息等有害信息，而有些网站为赢利，也有互联网上制造和传播黄色信息。椐专门研究互联网的某通信公司的统计，互联网的色情网站年收入达2亿美元，占互联网内容收入的三分之一。当今网络世界大名鼎鼎的瓦尔沙夫斯基，是网络色情业的老大。他被《时代》周刊封为“数字时代的50强”的第40位。在国内也有同样的情况。如我国首例判决开设色情网站有罪案的何肃黄、杨柯，就是冲着“网络一桶金”的魅力，而大肆地“制黄”、“传黄”。2002年1月24日，被沈阳警方缴获的“中国应召女郎”色情网站也是通过在网上收集的大量黄色图片、文字和信息在网上发布，从而非法牟利3、2万元。而更多的一些内地网站面对激烈的市场竞争，也降低了自己的网页内容要求，故意打些“檫边球”，链接一些“灰色地带”来吸引上网用户。由于互联网上的信息往来没有任何国界的限制，无论对方近在咫尺还是相隔万水千山，只要输入对方的IP地址或域名即可通过线路联通对方的计算机，浏览或下载对方计算机内的各种信息。再加上BBC、聊天室、电子邮件的发送、文件的传递等等都具有瞬时性、不固定性特点，发现黄色信息非常困难，使许多不良信息流进Internet网里。因此，打击和净化网络环境，成了图书馆的新课题，我们应以积极的行动加以控制。一方面要通过多管齐下的管理制止互联网上有害的信息向网上用户渗透，以净化网络环境。另一方面又要加强指导，帮助用户学会选择健康的信息。
3．2品牌服务原则
所谓品牌服务，就是指服务的提供者以高质量的、独特的服务方式和服务手段全方位地满足消费者的需要。它让用户在获得高质量服务的同时，得到一种审美愉悦和人与人之间高尚的爱的体验。它不仅有高超的服务艺术、丰富的知识底蕴，更重要的是凝聚着一种先进文化。其内容主要是以自然和谐、明快愉悦的主页吸引用户，从而引发用户的阅读欲望。以拳头产品、馆藏精品满足用户的需求。以专家级的服务给用户“满意加惊喜”，从而给用户留下深刻的印象。
3．3人性化服务原则

人性化服务主要是指重视人文环境的建设，体现人文关怀的服务设施、保障信息平等与信息自由的管理机制、保护个人隐私的法制观念、尊重用户人格的服务态度、注重个性化的服务内容、宽待用户无意过失、潜意识错误或错误的友善言行等多个方面。它是虚拟参考服务的一种新理念，虚拟参考服务的发展在某种程度上将会使图书馆的参考服务更为“机械化或自动化”，更为冷酷无情和缺乏亲切感，因此，人性化服务是用户对图书馆的必然的客观的要求，也是虚拟参考服务发展的必然趋势。目前，西方图书馆对人性化服务十分重视，而我国图书馆界对此还缺乏认识，禁忌多于诱导，惩罚多于教育，获取信息有等级区分等等。所以，开展虚拟参考服务，除了注意到“用户界面”的“友好性”与“傻瓜性”外，还要克服信息歧视与信息专制，减少职称等级的区分，增加人文关怀，尊重人格，保护隐私，做到诱导多于禁忌，教育多于惩罚，开展个性化服务等。

3．4多元化、多渠道的原则

虚拟参考服务应从多方面、多渠道来进行，既要生产知识产品，又要参与文化教育，如开设电子课室，指导用户利用信息等。

此外还有标准化原则、实用性原则等。

今天，世界已告别了漫长的农业时代，高速发展的工业时代，进入瞬息万变的知识经济时代，信息、知识和创新能够已经成为生产力的决定性要素，谁拥有信息，谁就拥有财富。可见，虚拟参考服务已成为数字图书馆建设的一个新亮点,应该化力气做好。
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高校数字图书馆现状与存在问题探讨
 

郑学艳  （广东广播电视大学图书馆）
 

【摘 要】 本文阐述了数字图书馆的概念和特征，分析了我国高校数字图书馆的现状及其存在问题。在此基础上，对如何建设高校数字图书馆提出了建议。
【关键词】高校图书馆；数字图书馆；现状；问题
A  Discussion of the Current Status and the Exiting Problems of University Digital Libraries in China

【Abstract】This thesis expatiates the concept and the characteristic of digital library and analyses the current status and the exiting problems of university digital libraries in china .On the basis of this, we make several suggestions on the Construction of university digital libraries.

网络化、自动化、数字化等计算机技术日新月异的高速进步，加快了各行各业现代化改革的步伐，作为图书馆界面临着从传统图书馆向由传统文献信息资源与数字化信息资源相结合的现代化图书馆转变的新阶段。特别是近年来，数字图书馆热潮在全国范围内掀起，人们对其投入的关注达到了前所未有的高度。本文对高校图书馆建设的现状及存在问题进行初步的探讨，并对如何开展数字图书馆建设提出建议。
 

1. 数字图书馆概念、特征
关于数字图书馆（Digital  Library）的概念，国内外专家、学者各有看法，至今尚未形成一致认同的定义。对其概念的界定可以从数字图书馆的基本特征着手，特征如下：（1）资源数字化。资源数字化是数字化图书馆的首要特征和必备条件。数字化图书馆的数据、文本、语音、图形图像和视频信息等所有信息资源都是经过计算机处理的数字化信息，其传递突破时空限制，提供更为快捷和方便。（2）流通网络化。传统图书馆向读者提供的是直接面对面交流的流通服务，而数字图书馆的读者获取的查询、检索、预约、下载等一切的服务几乎全都是通过计算机网络完成。（3）管理自动化。馆藏信息资源库的常规管理如数据库的月/日更新、数据库访问量的统计、读者类型的统计分析、各种资源利用率的比较等均可通过管理员在服务器上的预设置而实现操作的全自动化。（4）资源共享化。本地或者远程用户可以对图书馆提供的开放的、有组织的信息资源库进行访问，获取自己需要的最终信息。同样的个体信息源如一篇文章或者一个视频作品可以提供给不同地点的几十个甚至是几百个以上用户同时利用，实现了真正意义上的资源共享。（5）人员素质综合化。工作的开展需要知识面宽广、才能全面的综合素质高的人才，单一具备图书情报领域专业知识将无法胜任工作的要求，除专业知识外，还应熟练地掌握计算机和网络等方面的实操技能。
具备以上特征的图书馆就可称之为数字图书馆，据此，笔者认为可引出以下定义：数字图书馆是以数字化文献信息资源为馆藏，通过网络向广大读者提供流通服务，实现零时空距离资源共享的新型图书馆。
2. 高校数字图书馆现状
2.1 五大骨干网提供传输通道
截止1999年底，全国305所上网的高校中165所连通了中国教育科研网（CERNET），估计不久其他所有高校也必将连通CERNET。另外，邮电部的中国公用计算机互联网（CHINANET），国家教委的中国科学技术网（CSTNET），电子部的中国金桥信息网以及有线电视网等已连接全国的200多所高校，以上五大骨干网为我国高校数字图书馆建设提供了良好的传输通道。
2.2 中国高等教育文献保障体系（CALIS）运作情况
由“全国中心—地区中心—高校图书馆”三级构成的CALIS作为教育部“211工程”的重点项目，其目标是通过共享信息资源的建设和共享环境平台的建设，将全国高校图书馆资源融为一个整体，形成包括多种资源类型、多种服务方式的学术资源保障能力。工程分两个阶段由国家投资实施。第一期工程已通过“211工程”验收，第二期工程将围绕数字资源建设和数字图书馆系统及公共服务平台的建立两个重点开展。目前已开始制订相关标准规范，选择或开发集成适用技术，对各成员馆提供支持。
2.3 全国掀起数字图书馆热潮
1997年，“中国试验型数字图书馆项目”启动标志着我国数字图书馆建设的开始，迄今无论是对数字图书馆的认识，抑或是理论研究、关键技术准备等方面均取得了较大进展，但与国外发达国家大规模地进行数字图书馆的建设与开发相比，我国的数字图书馆建设仍处于启动阶段。据有关学者对1996—2001年24种图书馆学情报学期刊发表的数字图书馆论文的统计，2000年和2001年两年发表的论文合占总数的68.28%，显示近两年关于数字图书馆的研究快速增长并形成高潮。从对发表以上论文作者所属系统的统计，来自高校的占70.19%，表明高校图书馆在数字图书馆方面研究的整体研究力量雄厚。值得一提的是，北大、东北师大等名校的图书馆还相继成立研究机构开展对数字图书馆的研究和开发工作，无疑其将极大的推动我国高校数字图书馆建设的步伐。近几年来，许多高校已投身数字图书馆的建设实践中，通过购买网络学术数据库、图书全文数据库或是自主建设和开发数字化馆藏以加快自己的数字化进程。“2002年数字图书馆国际论坛暨工程项目洽谈会”和“北京国际数字化公众信息服务与技术展览会”，以及北大图书馆百年馆庆期间举办的“数字图书馆现状与发展趋势国际学术讨论会”等会议的召开，更是引起了图书情报界、IT 业界的极大关注，数字图书馆正以其深远的社会意义和广阔的应用前景成为人们讨论的焦点，数字图书馆热潮已经波及全国。
3．高校数字图书馆存在问题
3.1重复建设严重
从数字图书馆概念的提出到现在许多高校图书馆纷纷投身于数字图书馆的建设行列，时间只有短短几年，由于缺乏统一的规划与协调，数字图书馆标准不一，相关立法尚未制定和执行，各单位之间的利益又难以取得彼此都认同的平衡点，同时，有的单位抱着“急功近利”的思想而片面地追求数字化资源的量，有的单位则是忽视自身馆藏的特点和学校教学的实际情况，这就造成我国不少高校在盲目地建设数字图书馆，合作建设少各自为政多的现象屡见不鲜，各数字图书馆的用户检索界面、检索语言和管理系统等存在较大差异，不同馆的数据库各不兼容，各系统之间难以相互联通、应用，大量的财力、人力、物力资源浪费在低水平的重复建设上。
3.2 缺乏法律保障 
计算机技术、自动化技术和网络技术的高速发展，使文献资源的格式转换、数字化作品的复制、下载、盗版等变得更加容易，数字化作品的知识产权保护问题比传统纸质文献也更为复杂和突出。根据著作权法，上载作品必须取得作品权利人同意，但是资源库容量庞大的数字图书馆要取得每一位作品权利人的授权在现实中非常困难，在数字图书馆的有关立法中再不能套用那些陈旧的、与自身建设和发展特点不符的法规。
3.3经费不足
数字图书馆建设是一个庞大、系统、长期的工程，硬件设备和软件资源的购置、网络布线工程、人员培训、数字化资源的更新、馆藏文献的数字化转换等等，都需要充足的经费以作后盾，但经费不足偏偏又是困扰高校图书馆发展的老大难问题。重点大学及进入“211工程”的大学的数字图书馆的建设与开发有专项的拨款，而普通高校图书馆经费来源单一，主要依靠学校拨款，而近年来图书、刊物价格大幅度暴涨，以至许多馆往往连每年的纸质文献购置、业务培训、科研、奖励等各项基本经费都难以维持，开展数字图书馆建设更是举步唯艰。
3.4高素质人员缺乏
目前我国高校图书馆员队伍整体现状是专业知识和技能普遍不能适应数字图书馆发展的要求。随着数字图书馆的兴起，馆员队伍中专业人员与技术人员少、工作热情欠缺、年龄老化等现实问题显得更为尖锐。由于图书馆地位历来没受到足够重视，各大高校中普通馆员与教师仿佛是两个相差极大的级别而接受截然不同的待遇，致使图情专业、计算机专业、自动化专业等方面的人才择业时很少会将图书馆置之优先考虑的范围，这也是一直以来高校图书馆出现高素质人才难以引进，另一方面馆内人才又纷纷跳槽另谋高就的重要原因。对现有馆员队伍缺乏系统的、有计划的在职学习和培训，馆员的业务水平难以出现质的提高，知识结构和观念落后陈旧，无法适应提供数字化信息资源服务的要求，这也是不容忽视的一点。
4．建议
高校图书馆应该通过全面、深入的调研，结合本校教学和科研的需求、馆藏资源的特点、馆员队伍大小和素质、可投入经费等方面的实际情况，制定长期、中期、短期的目标，分阶段地逐步建设和发展数字图书馆。高校开展数字图书馆的建设必须要重视以下几项工作：（1）多馆合作，共建共享。建立不同层次的共建共享联盟，共同开发和建设内部资源和外部资源，避免盲目投资，重复建设。（2）加大经费的投入。大量的资金投入是高度自动化、网络化的数字图书馆建设得以顺利启动和正常运作最根本的保证。（3）馆员队伍知识结构的调整：引进既专于图书情报学知识和技能，又掌握先进的自动化、网络化技术和一定的外语水平的高素质复合型人才；系统地组织在职员工进行业务技能和现代信息技术的培训和进修。（4）重视特色馆藏的数字化转换。只有加强具有本馆特色的文献信息资源的数字化建设，才能更好地在资源共享中受益，这也是高校数字图书馆建设的一大亮点。
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Internet上的个性化信息服务

王洪志 王学军

（聊城大学图书馆 聊城 252059）

[摘  要] 个性化信息服务是信息服务的高级形态，在Inernet上提供个性化信息服务是现代信息技术发展的必然，也是信息服务部门所努力追求的目标。本文分析了个性化信息服务的内在含义、利用Internet提供个性化信息服务的基本模式以及个性化信息服务中遇到的若干问题，对于实现图书馆的服务转型、深化图书馆信息服务有启发意义。
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Personalized Information Service on Internet 

Wanghongzhi Wangxuejun

(Liaocheng University Library ,Liaocheng , 252059)

[Abstract] Personalized information service is the high mode service. Providing Personalized information service through internet is the necessity of modern information technology’s development. This paper analysises the meanings of the personalized information service、the basis mode of the personalized information service on internet and some questions in depth developing personalized information service, which has value for library’s service changing and deepening. 

[Keywords] personalized service, Information service, Internet, knowledge organizing 
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1 个性化信息服务的重要意义及发展趋势： 

互联网上的个性化信息服务是指作为互联网络使用者的个人,可以按照自己的目的和需求,在某一特定的网上功能和服务方式中,自己设定网上信息的来源方式、表现形式、特定网上功能及其他的网上服务方式等,以达到最为方便快捷地获取自己所需的网上信息服务内容。个性化信息服务将接受信息的控制权交到了用户的手中。

个性化信息服务，首先应该是能够满足用户的个体信息需求的一种服务，即根据用户提出的明确要求提供信息服务，或通过对用户个性、使用习惯的分析而主动地向用户提供其可能需要的信息服务。其次，个性化信息服务也应该成为用户展现自我，宣传个性的一个窗口。具有一定个性的个体通常都有表现自我，表达自我，让他人了解自我的愿望。最后，个性化信息服务应该是一种培养个性，引导需求的服务，这样可以帮助个体培养个性、发现个性，引导需求，促进社会的多样性和多元化发展。 

个性化信息服务的意义在于，它首先是信息服务业发展的方向，新的信息时代的到来和信息革命对人类社会的冲击，是展现个性，倡导创造力的一个崭新契机。使人们有可能在高水平的生产力的基础上重新恢复符合人性的、为个性发展提供广阔发展空间的个性化服务。这正是现代社会与近代社会相区别的重要标志之一。 

其次，个性化信息服务是推动信息服务业的强动力，是满足用户需求的服务，是培养个性、表现个性的信息服务。只有这样的服务才能真正满足用户的需要，尤其是信息时代人的全面发展的需要，因此，只有这样的信息服务才能在信息时代的大市场中站稳脚跟，才有可能使信息服务业得到迅速的、有效的发展，才能从根本上改变信息服务业目前的被动局面。 

最后，从全社会的信息化的发展来看，个性化信息服务引导用户的信息需求，吸引用户步入信息世界，成为信息的使用者和提供者。它通过带动个人和家庭的信息化，从最基础的层次上推动全社会的信息化建设，加速信息社会的成长。这确实是一项从根本上推进社会变革的、十分有意义的事业。 

2  个性化信息服务系统的基本结构：

个性化信息服务就是针对用户的特定需求主动地向用户提供经过集成的相对完整的信息集合或知识集合。工业时代的个性化服务是基于文献的信息支持服务。信息时代的个性化服务是基于知识的决策支持服务。网络环境下的个性化服务只有在资源分布、系统开放和信息集成的前提下才能高效地实施。

个性化服务的形式：按照特定用户请求为用户提供定制的web页面、信息频道或信息栏目，实施查询代理服务；按照特定主题，指引文献源或提供文献全文，实施个性化文献性信息服务；按照特定主题，提供相对完整的方案知识，实施个性化决策支持服务。第一种形式个性化色彩最淡，内容加工深度最浅，实现起来最易。第三种形式个性化色彩最浓，内容加工深度最深，实现起来最难。

个性化信息服务系统本身也是一个信息系统，因此，个性化信息服务的基本模式和设计方法也应该是信息系统的模式和方法。从信息系统工程的角度来说，信息系统一般分为流水线式和工具箱式两种，前者常见于业务信息系统和管理信息系统等简单的小型信息管理系统中。后者的系统结构常见于DSS系统及一些OA系统中，这些系统的功能灵活多变，需要根据使用者的需求随时进行组合和变更。这种系统的动作、功能和系统扩展都是以用户需求为中心的，其主要特点是“随用随成长”。是一个开放型的系统。 

根据Internet上信息的特点及个性化信息服务的特殊性，工具箱式的信息系统模式更适合于这种服务。原因在于个性化信息服务系统是以用户需求为中心，而用户的需求无论在数量上还是内容上都是不断变化的。另外，个性化信息服务系统对数据的维护相对简单，获取到的信息本身都无需做加工处理，只需要对元数据进行处理，以便于系统的查询、用户需求的匹配。因此，对于个性化信息服务系统，我们需要的系统模式和工具箱式结构有一定的类似性，但又不完全一样。根据个性化信息服务系统的特殊性，其系统结构及各部分的功能如下： 

（1）个性化用户接口：根据用户个人信息及其需要的数据信息有效地组织成页面，并传送到用户的浏览器；准确有效地获取用户的输入信息，并记录用户动作，以供用户个性分析。 

用户需求分析：接收用户请求；通过对用户使用习惯和需求调查数据对用户个性和需求进行分析，调整系统服务角度和内容；维护用户信息数据。 

（2）用户信息库：主要包括有关用户个性特征的信息及元信息。个性特征数据结构的设计是这一部分的关键问题，决定了个性化信息服务系统的服务好坏。 

信息搜索：是系统中信息流控制的中心，其主要功能是接收上一部分传递过来的用户信息需求后，区分出需求的是已存在信息还是未存在信息，前者到本地信息库查询，后者将需求传送到外部信息搜索与获取部分，以便到Internet上获取相应信息。 

（3）外部信息搜索与获取：获取本系统没有的用户需求的信息；与外界其他信息服务商的联合品牌服务，以为用户提供多样化的个人业务信息处理服务。 

（4）信息的组织与维护：这里的信息指的是存储在信息库里的能够为用户查询的信息。这部分信息的组织与维护工作关系到系统运行效率和对用户需求的满足程度。其中主要包括信息的格式化处理、存储和维护。 

（5）信息库：这部分存储系统所维护的已有的有可能成为用户需求的数据。此处信息的查找和分类比较重要，元数据的维护是工作重点，包括数据的存储信息、分类信息、被访问特征等。 

（6）应用处理程序：根据用户需求或所提取的信息做相应的处理工作。包括信息的再生性处理和与用户个人业务相关的个人事务处理。 

（7）总控部分：用于各模块之间的协调工作。上述个性化信息服务系统的一般模式中，各个子系统之间几乎都有交互活动发生，要有效地控制这些交互动作，严格控制各模块对数据库部分的操作，就需要一个总控模块来实现这一控制功能。 

当然，我们上面所给出的结构应该说是一个个性化信息系统应有的几个基本部分及组合方式，不同的系统目标不同，也会有不同的解决方案，以更适合本系统的特点。另外不同系统各部分及部分间的组合关系的复杂程度也不同，需要具体问题具体分析。而且很多问题都是非确定性的，是需要在实际工作中解决的，不一定能在理论上提取出太多共性来。但总的来说，综合性服务需要更强大的信息管理和职能程度，在设计的初期，系统研制人员可以将综合性服务分解成几个方面的领域服务，将几个部分衔接在一起的工作单独分离出来对待，这样可以相对降低系统研制的复杂性。 
3　构建个性化信息服务系统的关键问题： 

3.1信息搜索 

在Internet上进行搜索信息目前主要的方法有两种。一种比较简单的方案是按照现有的搜索引擎中常用的传统方法，即根据原始资料提供者向搜索引擎等大的信息服务商提交的索引信息来获取该信息的链接。这种方法比较适用于大型的信息服务商，如Yahoo！、Infoseek等，而且能提供的查询方式有限，对需求的满足精度不高，对智能化查询的满足程度相对较低。另外一种方法是，使用智能代理技术，在Internet上搜索所需信息。目前的主要浏览器和信息检索工具还没有智能搜索功能。例如在Yahoo!、Altavista等这些类似的站点上，当用户仅输入“LIRA”这个词，想要了解“LIRA”这种具有学习功能的信息搜索程序的有关资料时，他却得到了意大利货币“LIRA”方面的信息。当前在智能信息搜索方面的研究方向主要是将机器学习与经典的信息检索技术相结合。例如:LIRA、NewsWeeder、Webwatcher、WebDoggie、InfoFinder、Inquery、Letiza、firefly、Syskill&Webert、DICA、RemembranceAgent、ILA及ShopBot等系统。 

3.2 信息分类 

分类问题涉及两个方面。一是系统内部对信息的分类。我们说信息库中存储的大量信息必然需要一种分类，以便于信息的管理和查询。这里应该采取一些目前Internet上比较流行的分类方式，例如Yahoo！、Excite、Infoseek等采取的办法，他们所采取的分类方式比较类似于图书管理中的分类方式，涉及面比较广，通用性比较强。二是用户的个性化分类。每个用户对信息所属类型的理解不同，那么他们需要的信息分类方式也不尽相同，因此，信息服务系统提供给用户的应该是一种可以由用户自己决定的分类。 

3.3 站点的信息组织标准化问题 

标准无疑是计算机技术得以发展的一个决定性条件：网络的爆炸性扩展，计算机的普遍存在几乎都是标准的结果。然而，我们目前存在的标准还远远不够，换言之，在许多方面还需要更多的标准。Web就是一个最好的例子。TCP、HTTP等机制控制着点到点的数据穿梭，HTML、XML提供了单个页面的组织结构标准（至少在理论上是可以做到的），而这两者之间却存在着一个大的漏洞—站点组织的标准。实际应用中一直没有一种公认的、普遍接受的站点信息组织的标准，其直接后果就是现在的热火朝天的无控制的一片混乱—Web上最困难的工作就是在上面寻找你想要的东西。 

Web的爆炸性生长给我们带来的是成百万的站点和上亿的页面，却没有一个逻辑系统来从中查找任何东西。Web从贫瘠乏味的千篇一律中拯救我们的代价却是一种极度的混乱。事实上我们完全可以避免这种局面。上面给出的这个粗略的标准为我们提供了一个灵活的折衷方案，使得创造性和同一性可以稳定一致的“和平共处”。现在是考虑类似标准的时候了，有了这些标准，我们才能填补Web组织的漏洞，使Web上的亿万资源从无序中走出来为用户服务。
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  谈公安院校图书馆在个性化知识服务中的作用
徐永明
摘要：在知识经济时代，公安院校图书馆应跟上社会信息化发展的步伐，抓住和利用互联网普及后网络信息空间无限扩大的机遇和条件，进一步扩展、转变自己的服务职能，针对用户的特点提供个性化的服务，将公安、法律等数字图书馆的专业信息资源和学科馆员的专业化服务按不同层次、不同类别提供给读者，从而有效地提高知识服务的效率。本文从知识服务与信息服务的区别、公安院校图书馆开展知识服务必要性、公安院校图书馆个性化定制服务模式、公安院校图书馆在个性化知识服务中应采取的对策等角度，阐述了公安院校图书馆在个性化知识服务中的作用，提出公安院校图书馆要形成自己的知识产品，向广大读者提供中、高层次的知识服务的观点。
关键词：知识服务  公安院校  图书馆  个性化服务  

The function of the police college library in the characterized knowledge service
Abstract: When the knowledge-based economy comes, the police college library should adapt its information cyberspace's conditions, further extend and change its own service function, provide the characterized service aimed at the users' distinctions. That will be conductive to offering the related readers not only the professional information resources such as the public security, law and so on in the digital library, but also the professionalized service given by disciplinary librarians. Therefore the efficiency of knowledge service can be promoted effectively. This paper tells the differences between the knowledge service and the information service, discusses the necessity of offering the knowledge service and introduces the characterized fixed service mode in the public security college library, suggests the counterplan adopted by the police college library. Based on the above, the article expounds the function of the police college library in the characterized knowledge service. The writer also presents that the police college library should bring up its own knowledge product and provide the readers with the knowledge service of medium and higher level.
当今，世界正步入一个以科技为导向的知识经济时代。这是一个以知识资源的占有、配置、生产、使用、分配为最重要因素的知识经济时代，它的繁荣是以不断创造新的知识为基础的。图书馆作为知识的宝库和信息的集散中心，如何抓住知识经济时代带来的新的发展机遇，充分提高和发挥其知识服务功能，成为现代社会创造物质和精神财富的重要基石，是现代图书馆事业发展面临的重要挑战和问题。在此，笔者认为公安院校图书馆首先要转变观念，在信息服务的基础上对信息资源进行深层次的开发和利用，才能增强知识服务的能力。

一、知识服务与信息服务的区别
知识系统和信息系统是进行知识服务和信息服务所依靠的最基本的要素。二者既有区别，又有联系。两者均建立在信息技术基础上，均以网络为依托，两者都由收集、处理、存储、传播、共享过程组成。信息系统表现为信息的收集、处理、存储、传递、信息共享；知识系统表现为知识的处理、加工（合成、分类、整理等）、保存、传播、知识共享等。二者的区别主要在于：
（一）收集、处理、传播的对象不同。信息系统的对象是客观属性（文字、文件、报表、票据），而知识系统的对象是以人的大脑为载体，具有特有的知识性、思想性以及技能和经验等，是客观属性与主观属性的统一与结合。知识系统具有创新性，而信息系统没有。
（二）对处理对象的加工深度不同。信息系统的主要加工是计算、合并、汇总、连接等。而知识系统主要是解析、分类、全盛整理、建立映射等深层处理。知识系统的加工深度和强度远远大于信息系统。
（三）产品形态不同。信息系统的产品形态主要是报告、文档、报表、总结性数据或提示性数据等，而知识系统则是分析能力、MAPS、多媒体、超级链接等。知识系统的产品具有动态性，可根据需要产成不同的表现形态。
（四）产品价值取向不同。信息系统着重及时性、新颖性、针对性、准确性等，而知识系统着重创新性、科学性以及经验和技巧等。
（五）度量指标不同。信息系统的度量指标主要是看硬件软件投入、经济效益等，而知识系统主要是看知识投资、知识密集度、知识挖掘的广度和深度等。
虽然二者存在上述区别，但信息系统和知识系统又是相辅相成、互相依赖、相伴而行。信息系统正朝着解决半结构和非结构化问题的方向发展，其中的一些性能具备了知识工作的支持和管理决策的功能。知识系统是对信息系统功能的进一步延伸和拓展，知识系统离不了数据库的支持。而信息系统最新技术如工作流、数据仓库、挖掘、群体技术、共享技术等都可用于知识系统。知识来源于信息，知识是信息升华的成果，是一种浓缩了系统化的信息。因此，知识服务不是一般的信息服务，而是带有前导性的一种研究活动，是对信息资源的深层次开发和利用。图书馆作为最主要的文献信息源，应改变服务观念，通过对信息资源的深度开发和改进管理手段，增强其知识服务能力，提高服务水平，成为知识服务的主要基地，实施个性化定制服务。
二、公安院校图书馆开展知识服务必要性
（一）信息环境对公安院校图书馆职能的挑战。信息网络的普及和信息资源的数字化，以及信息系统的虚拟化使信息的获取变得大众化并日益便捷。众多的出版发行、检索服务和网络信息服务机构主持开发的各种虚拟信息系统，正将包括文献信息的检索、传递在内的信息服务直接提供给读者，以致学术信息交流体系和信息服务市场的重组，图书馆面临着流失掉相当一部分读者的局面。公安法律文献信息的数字化，也使公安院校图书馆的特定读者群部分转向网络和其它获取信息的渠道（如套装法律文库光盘），图书馆文献服务的垄断地位已不复存在，图书馆收集、保存和提供文献资料服务的基本职能已不再是衡量一个图书馆水平高低的首要条件，传统图书馆职能必须转变已经是不争的事实。公安院校图书馆应该以高层次信息服务为目标转向，为教学、科研主动提供高质量信息服务是今后发展的必然趋势。
（二）读者信息需求的变化。科学技术发展到今天，各类学科正在向着既高度专、深分化，又高度综合、交叉的趋势发展。这使读者的知识结构和需求发生了巨大的变化，从以文献借阅为主转向多种形式的信息需求并存。教师和科研人员为了研究某一课题，往往需要了解多个学科领域的方法、成果和发展前景，自然要求尽快查询国内外有关的研究动态和最新成果。他们希望图书馆能够尽可能准确、全面、及时、连续地将他们需要的信息知识传递给他们，图书馆传统的服务内容和手段已经很难适应他们的需要。在网络化和数字化日益普及的今天，教师和科研人员更加需要也更加乐意以信息技术和信息网络为基础进行信息收集、分析和交流。现代信息技术的教育方式，正在改变以教师、书本、课堂为中心的教学过程，逐渐转换为以信息资源和信息系统为中心的信息采集、加工、重组和交流的过程。在这样的环境下，公安院校图书馆和其它高校图书馆一样，面临着如何适应用户需求，为用户提供有价值的关键性服务的问题。
（三）开展知识服务是公安院校图书馆工作新的生长点。随着网络的普及使得读者获取信息的一般技能和自我服务能力大大加强，读者关注的是如何帮助他们从繁杂的信息环境中捕获他们需要的、对解决他们面临的实际问题有用的信息内容，将这些信息分析、加工融化为相应的知识或解决方案，并进一步将这些知识固化在新的科研项目、产品设计或管理机制中。读者需要直接参与他们解决问题的全过程服务，需要有针对的具体的专业化和个性化服务。这就提示我们应把服务的重点定位在知识服务上，改变重硬轻软的观念。公安院校图书馆是公安院校最大的信息资源集散地，是校园网中最大的信息源。在促进自身的信息化建设和校园网的发展的同时，要向网络化发展，尽可能增加本馆的机读目录数据库，尤其是光盘数据库，建设既适合本馆实际情况的网站、数据库，又能向外进行引文链接、资源共享的专业型的网站和数据库，使图书馆藏书从物质型转向网络型。扩大联网范围，主动与地区网、本系统内部网、全国网乃至因特网相连。通过互联网技术，实现信息的远程调用，即时在线使用。从而实现真正意义上的资源共享，达到快速地满足读者对知识的需求，才能与时俱进，适应形势的发展。
三、公安院校图书馆个性化定制服务模式。
个性化原则要求数字图书馆在知识服务时，宜采用个性化定制服务模式。所谓个性化知识服务就是不仅要把读者带引到信息大门，而且要帮助他们深入信息去获取能够带来时间、财富、效率、效益的知识，帮助他们制定出具体的方案、措施、手段，去寻找和创造新的生产力。这是一种根据读者的不同需求进行个性化定制的知识服务模式。在公安院校图书馆的知识服务中，引进个性化定制服务的理念与技术，其必要性主要体现在：
（一）个性化定制服务模式是适应读者多样化需求的重要手段。公安院校图书馆首先要建立自己的网站，建立和引入各种数据库，满足各类读者利用树状目录来逐级浏览数字化资源或使用搜索引擎进行检索。暂不能提供搜索引擎服务的要逐步实现提供搜索引擎的服务,使用户界面随用户对象的不同而有所变化。采用不相同的用户界面和服务方式满足各类读者的需求。这种针对用户的特点提供个性化的服务，有助于将公安、法律等数字图书馆的专业信息资源和学科馆员的专业化服务提供给相关的读者,从而有效地提高知识服务的效率。
（二）采用个性化定制服务模式是应对复杂的信息资源与读者时间挑战的有效途径。“节约读者时间”是图书馆工作的五大法则之一。在网络环境下，读者直接上网检索的确可以满足他们部分一般信息的需求，而其大部分深层次、多元化的复杂信息需求则由于网络的巨大而无法或者说很难通过读者自己的努力来实现，在这种情况下，读者只有通过图书馆的专业人员帮助来完成有价值信息的获取。假如读者能够到我们的网站定制自己所需的信息，数字图书馆定期自动提供个性化的信息服务，就能为读者节约大量的时间，在尽可能少的时间里获得较多的信息资料，将会大大提升图书馆的知识服务质量。
（三）信息的序化和知识的外化是图书馆馆员在网络环境下必须完成的两大任务。图书馆信息服务人员利用自身在知识组织方面的素养，在充分了解网络信息资源分布的前提下，根据本馆的办馆特色和读者的个性需求，对特定范围的网络信息进行查询、下载、分类、提炼、编辑、加工和输出。为读者定制个性化服务有以下几种模式。
1、原始信息服务。网上存有不需要任何二次加工就能利用的大量事实性、数据性、参考性、凭证性的信息，但这些信息都被淹没在无用或暂时无用的信息垃圾之中，读者自己无法找到或者需要耗费许多宝贵的时间才能找到。图书馆馆员利用自己对网络的熟悉和长期训练形成的分类编排能力，能够迅速、准确地从网上查阅到读者所需要的信息。我们平常经常遇到的代查法律条文、报刊文章、公共信息等就属于原装信息服务，一般来说工作人员只需了解到哪个网站的哪个栏目或哪个数据库中去查寻，就可以为读者提供个性化的服务。
2、信息重组服务。这一层次的服务不仅要为读者搜寻到特定的信息，而且还要根据读者的要求和自己的见解对所查信息进行“重新包装”，这种信息重组一是要对查寻到的信息进行取舍和编辑，二是更要对信息进行提炼，从信息中结晶出知识，增加信息产品的知识含量。当一个检索词敲进去，立即就会搜索出成百上千的相关网页，去伪存真、去粗取精是工作人员面对的第一个考验；进入到相关网页之后，从中选择下载哪些信息是对工作人员信息辨识能力的又一次测试；信息下载到本机之后，如何对其进行筛选提炼，从中挖掘出知识精华，如何对其进行编辑加工使之条理化系统化则是对工作人员专业素养和综合素质的全方位考察。因此，重组信息服务是完整意义上智能重组。笔者在本院图书馆主编了一份教学内参，这是以时事为专题的网络定题服务，服务对象主要是院校师生。我们每期都围绕公安工作的近期工作重点和本院教学科研的实际，选择公安、法律及热点时事为主题，然后从大量海内外网上报刊中搜寻有关信息，对该主题的各种报导、评论、渊源、背景等资料及图片进行搜寻，下载后对所查的信息反复进行分析、比较、筛选，从中选定一些典型的、有代表性的报章加以编辑，最后形成一份符合本院专业特点和时事精华的网络信息剪报，深受领导、师生的欢迎。
3、信息方案服务。针对读者不能够深刻理解信息资源的内在联系和实际效用的问题，我们要对所查寻到的网络信息进行智力开发，通过分析、比较，不仅要为读者提炼出蕴涵在信息中的各种知识，还要根据读者的需求将精练出来的知识形成一个或多个方案给读者，使读者能够直接将知识的潜在价值转化为现实效益。有针对性的为用户的特点提供个性化服务,协助用户开发个人化信息资源系统，为用户建立个人主页，提供专门的系统界面和超级链接，为用户个人搜集、组织、定制个人需要的信息资源，是公安院校图书馆在对读者进行个性化知识服务的主要任务之一，可以在很大程度上提高数字化资源的利用效率。
四、公安院校图书馆在个性化知识服务中应采取的对策
（一）提高和加强图书馆知识服务的能力必须深入加工馆藏文献信息资源。图书馆收藏了众多古今中外丰富的文献信息资源，公安院校图书馆的公安、法律等专业文献收藏具有专业性、系统性、完整性等特点，过去由于受人、财、物等方面的限制，大多数日常工作仅限于对书刊的分类、编目、流通等工作上，没有深入地对文献信息内容进行揭示和报道，处于低层次的文献服务。在信息网络环境下，图书馆的工作重心应由原来的提供文献服务逐步转移到提供知识服务上来，组织专门人员对馆藏文献信息资源进行深加工，由仅仅提供文献书目深入到提供文献信息内容，建立书目、专题索引、题录、文摘等二、三次文献数据库，建立读者人才库、项目数据库（包括公安文献全文数据库、法律文献数据库、案例判例数据库、专家教师论文数据库及学生优秀毕业论文数据库）、专利和最新科技成果数据库等，形成自己的知识产品，向广大读者提供中、高层次的知识服务。
（二）提高和加强向读者提供获取信息的方法与途径的指导性咨询。提高图书馆知识服务的能力必须完善图书馆的现代化管理手段。这是知识经济时代对图书馆事业发展的要求。随着电子文献大量涌现，在馆藏中所占比例日益增大，网络已成为人们获取信息的主要途径之一的新趋势，图书馆要积极采用新技术，使服务手段现代化，不仅要有效地利用网上资源，而且要大力开发网上资源，逐步走向网上服务。图书馆的现代化管理和信息网络化使知识服务的范围得到广泛深入的延伸。在知识经济时代，图书馆没有比较完善的网上服务，就不可能为社会提供高效的知识服务。要进一步开展和完善图书馆开展咨询服务的基本功能。充分利用丰富的馆藏信息资源和现代化的管理手段，向读者提供获取信息的方法与途径的指导性咨询。
（三）提高和加强图书馆知识服务能力要开展专题、定题服务。这是从文献服务、信息服务走向成熟的知识服务的重要标志。为用户提供一套完整的专题信息资料，包括提供可行性研究报告、专题文献索引、原始文献提供、专题信息调研等。专题和定题服务的开展使信息服务工作从传统的被动分散性发展到了理想的主动参与型知识服务，使图书馆服务工作更具针对性、主动性和创造性。
（四）加强图书馆专业人员的素质培训工作。图书馆的知识服务是对文献信息深层次的开发，其服务能力和服务水平的高低取决于信息服务人员的素质，培养和形成一批高素质的信息人才是加强图书馆知识服务能力的关键。公安院校图书馆的服务对象主要是广大教师、科研人员、大学生、研究生和干警进修生等 ,他们都是具有较高文化水平和专业知识的读者群，需要提供的知识服务要求高层次的人员来承担。信息载体形式的多样化，使文献信息的深层次加工和开发必须以文献信息技术专家和学科专家为主的复合型人才组成。因此，加强馆员培训，迅速提高馆员的素质，使图书馆的信息服务人员一方面要具备图书情报学、网络技术及文献分析的基本知识和工作经验，另一方面，还要同时具备熟识公安法律等方面的专业知识，了解公安工作的性质、任务特点及办案基本程序，了解基层读者对知识服务的需求，了解学科发展动态的准专家水平的人才。有了这样一批高素质的人材，公安院校图书馆才能较好地进行个性化知识服务，为读者开展定制服务和专题服务，达到快速地满足读者对知识的需求。
参考文献：
1、论数字图书馆的知识服务  刘维丹  (哈尔滨商业大学图书馆,哈尔滨,150076)  图书情报知识　2002年第4期　
2、知识经济环境下的图书馆知识服务  陈景增  (韶关大学图书馆,韶关512005) 情报科学
3、知识经济与图书馆职能转换  张炳娅〔河南商业高等专科学校　图书馆　河南　郑州　450052〕河南商业高等专科学校学报  第13卷第3期2000年5月
4、网络信息的智能重组——图书馆信息服务的未来之路  郑朝晖  (深圳南山图书馆 深圳 518052)
首例数字化图书馆侵权案给我们的启示

谭玲玲

上海市政法管理干部学院

摘  要：首例数字化图书馆侵权案的发生具有复杂的主客观原因。按照现行的法律规定，数字图书馆确实很难在合理使用和许可使用中找到根据，但是国际图联在数字环境下版权问题立场中的主要观点，对我们发展数字图书馆或许有所启迪。中国数字图书馆应该是一个公益性的图书馆，法律应该给予数字图书馆在网络信息传播中较为宽松的合理使用和法定许可等类似的例外规定。
关键词：数字图书馆;公益性;著作权;合理使用;许可使用
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2002年6月27日，北京市海淀区人民法院审判了我国首例数字图书馆侵权案。原告方为北京大学法学院教授陈兴良，被告方为中国数字图书馆有限责任公司。2001年12月，原告发现其享有版权的三本书：《当代中国刑法新视界》、《刑法适用总论》、《正当防卫论》，已经上载到被告的网站上，并且发现读者只有在付费后成为被告的会员才可上网阅读并且下载作品。据此，原告认为被告未征得本人同意，擅自将其作品上网，侵犯了他的信息网络传播权，故诉至法院，请求法院判令被告立即停止侵权，要求被告赔偿经济损失40万元及诉讼费用8000元。北京市海淀区人民法院先于2002年4月26日公开审理此案，由于原、被告双方在法庭调解过程中未能就赔偿金额达成一致意见，故法院于6月27日做出宣判：被告中国数字图书馆有限责任公司停止在其网站（网址——www.d-library.com.cn）上使用原告陈兴良教授的上述三部著作，并赔偿原告经济损失8万元人民币和因诉讼支出的合理费用4800元。①
为什么成立于2000年4月的中国数字图书馆有限责任公司，在短短两年不到的时间里就因为在网络信息资源运作过程中违反了著作权法成为被告，并且最终败诉？图书馆的同行们能从中吸取哪些有益的教训？笔者认为，从首例数字图书馆侵权案中至少可以探讨以下一些问题。

1、 数字图书馆侵权案发生的原因分析

1、 认识上的偏差是侵权案发生的主观因素

我国数字图书馆的建设起步较晚，1998年7月才提出并实施中国数字图书馆工程项目，在其建设方案中也明确了数字图书馆著作权问题的解决办法，但在实际操作中往往忽视版权保护问题，在对馆藏文献进行数字化的时候，不大重视著作权法规定的权利为作者终生及其死亡后五十年保护期问题，② 自以为无所谓，搞起来再说。某图书馆负责人还说：“相对于传统图书馆，数字图书馆只是一种传输和阅读方式的变化，不该有太多的著作权问题”。“网上图书馆不会过分影响图书销售”，“国图对上网图书一律声明，凡是不同意作品上网者，只要提出，他们将立即撤掉”。正是在这种不正确的认识支配下，对于在保护期内的馆藏作品，在数字化之前既不征得原作者的同意，在上载网站传播后，又不主动给予作者适当的经济补偿，这不论作者是否提起诉讼，客观上已经造成了侵权的事实

2、 有法难依，法规滞后，是造成侵权的客观因素。

2001年10月27日，九届全国人大常委会第24次会议通过了关于修改《中华人民共和国著作权法》的决定。这次新修订的著作权法，在著作权人的权利中增加了出租权、放映权和信息网络传播权，明确了对原作品进行数字化（属于权利人的复制权）和在网络环境下的传播均属著作者的权利。（见《著作权法》第十条）也增加了关于著作权集体管理组织的规定。（见《著作权法》第八条）但是，关于网络信息传播权和著作权集体管理组织这二条，在法律文本中都是原则性的规定，也都明确了网络信息传播权的保护办法和著作权集体管理组织的性质、设立方式、权利义务、费用的收取分配、监督管理等由国务院另行规定。到目前为止，国务院还未颁布这二个实施条例，也没有一个解决数字图书馆著作权问题的具有权威性的集体管理组织。中国数字图书馆并不能因为这些原因而停止工作，而且很可能在新修订的著作权法出台以前就已经在对馆藏作品进行数字化并上载网站传播，而在对大量的馆藏作品进行数字化之前，如何一一地与原作者联系并商谈签订与著作权有关的合同，这是十分浩繁的工作，在实际操作中确实也有很大的难度。于是，这在客观上给数字图书馆造成了有法难依的状况，那么侵权的发生也是在所难免的。

3、 数字图书馆与传统图书馆之间在性质、运作方式等方面的的矛盾，，是导致侵权案的主要因素。

⑴ 图书馆历来是最重要的公益性文化事业单位，始终把社会效益放在第一位，但中国数字图书馆有限责任公司的名称中虽然有 “图书馆”字样，，实际上却是以盈利为目的的企业法人（有限责任公司），公益性已经让位于盈利性。既然数字图书馆以盈利为目的而使用他人作品，支付报酬就应该是理所当然的事情。

⑵ 数字图书馆在网络环境下的公共借阅权和传统图书馆的公共借阅权已有本质的区别。对传统图书馆而言，读者的公共借阅权仅仅是指读者拥有其所要看的书，而每本书都有其读者，图书馆的服务就是要节省读者的时间，让书发挥它应有的作用，以确保书本知识存取的自由。在这种状态下，图书馆的功能只是提供了一个向社会公众中的部分成员（借阅者）接触印刷型书本的机会。“这种接触，是基于特定的作品被特定的读者，在特定的期间内以特定的方式（借阅）完成。这种接触对知识的传播、社会的文明进步具有非常重要的意义，同时对作者行使权利的影响非常有限，因而并不构成侵权”。③ 或者也可以说，这种借阅方式已经被社会和法律所认可，因而并不构成侵权。但是，作品一旦以数字化的电子型的书本方式上载到网络上，“虽以数字图书馆的形式出现，但都扩大了作品的传播时间和空间、接触作品的人数，改变了接触作品的方式”。④ 换言之，以这种方式产生的公共借阅权，必然会严重影响到该作品作者获得合法的经济利益的机会。毫无疑问，数字图书馆在网络上实施的公共借阅权，已绝非传统图书馆的那种在同一时间只有一个许可、一人一书、一时一地阅读的封闭方式，而是一本书可同时借给成千上万人在线阅读的开放方式，甚至还可下载复印。这样必然侵犯了作者的信息网络传播权，必然会阻碍作者和出版该书的出版社获得应得的经济利益。

2、 数字图书馆使用他人作品的法律背景

不管是公益性的图书馆还是盈利性的图书馆，要使用他人的作品，都必须首先考虑作品的合法使用，尊重著作权人的权利，保持著作权人、传播者和社会公众三者之间在知识、信息的创作和获取方面的利益平衡，传统版权法主要有合理使用和许可使用两个制度。世界各国的法律和相关的国际公约，都允许对权利人的权利进行必要的限制，合理使用和法定许可就属于对著作权人权利所作的必要限制。例如：《伯尔尼公约》第九条规定，合理使用不得“损害作品的正常使用也不致无故损害作者的合法权益”，但该公约又允许成员国自行立法规定对著作权的限制。世贸组织的《与贸易有关的知识产权协议》第十三条规定：“全体成员均应将专有权的限制或例外局限于一定的特例中，该特例不与作品的正常利用冲突；也不应不合理地损害权利持有人的合法利益。”这就意味着“权利限制”的二个基本条件与《伯尔尼公约》是一致的，但又规定这种权利限制仅仅局限在“一定的特例中”，可见后者比前者的规定更严格。

对权利限制原则使用的逐步紧缩是国际立法的发展趋势。我国在这次著作权法的修改中也体现了这一趋势。新著作权法第四节“权利的限制”在五个方面缩小了著作权合理使用的范围，既第二十二条之（三）、之（四）、之（七）、之（九）、之（十一）。在法定许可方面还增加了关于在编写出版教科书中汇编已经发表的作品片段等，可以不经著作权人许可，但其作者应当获得报酬和享有的其他权利的规定（第二十三条）。新著作权法对图书馆合理使用的规定，既没有扩大，也没有缩小，就是第二十二条之（八）的规定“图书馆、档案馆、纪念馆、博物馆、美术馆等为陈列或保存版本的需要，复制本馆收藏的作品”，可以不经著作权人许可，不向其支付报酬，但应当指明作者姓名、作品名称，并且不得侵犯著作权人依照著作权法享有的其他权利。联系到著作权法对于作者网络传播权的确认，确实似乎表明数字图书馆在使用他人作品方面寻求法律支持和保护的空间已经用尽。笔者以为不然。因为，按照现行的法律规定，数字图书馆确实很难在合理使用和许可使用中找到根据，但是，这并不表明数字图书馆就必然找不到法律根据。现在可以肯定的是：著作权人的权利是一定要受到保护的；而数字图书馆也是一定要建立并运作的。

国际图联在数字环境下版权问题立场中的主要观点，对我们发展数字图书馆或许有所启迪：

1、 有效地接触作品是取得版权权益目标必不可少的条件。国际图联支持能平衡双方利益的版权法。这样的版权法是为了鼓励创造性、创新、研究、教育和学习，既对版权人的利益提供了强有力的保护，又使得公民能够合理接触信息，以激励社会作为一个整体的进步。图书馆将继续发挥作用，以保证在信息社会中所有的人都能接触到信息。在传统的服务中，图书馆可能向用户提供图书馆买来作为馆藏的版权作品的复本。而在数字环境下，如果合理地接触作品不被维持，如果将来所有数字形式信息的接触和使用都要支付报酬的话，这样导致图书馆向用户提供服务的能力受到严格限制，还将导致那些承担不起费用的人们将不可能接触信息，造成信息富裕者和信息贫困者之间的差距拉大，从而影响到社会公正和公平的原则。
2、 版权保护应该鼓励而不是抑制信息的利用和创造性。版权法应该鼓励接触信息，而不是控制信息。图书馆对所有形式的信息销售起到媒介作用。传统的非商业性的公共借阅一直不属于版权法调整的范围。因为公共借阅可以使每一个人都可以利用借阅服务，对于文化和教育事业的发展极其重要。任何通过法律和、合同对借阅所施加的遏制，都将对版权人以及图书馆自身不利。法律不应该不考虑图书馆和信息工作者对电子信息资源的合理借阅。图书馆对已出版的具有物质形态的数字材料的借阅，不应该被法律所限制；对于数字形式的作品，应没有额外的收费。允许所有图书馆的用户能够公开地浏览可利用的版权材料；通过网站或远程登录方式，个人可以公开读、听和观看已进入市场的版权材料。
3、 保存信息和文化的责任属于图书馆和信息职业。版权法不应该阻止图书馆依靠新技术来改进保存资料的技巧，法律应该确认图书馆对于电子媒介的法定储存、转换和保护的地位。图书馆作为中间人在保证遵守版权法方面起着重要作用，但侵权的责任最后应由侵权人自己负责。⑤

笔者认为:数字化图书馆的优越性在于其能够充分利用电子技术将传统的纸张载体出版物上传到网络进行传播或者直接在网上进行出版.与传统的图书馆相比较,数字化图书馆的主要功能是网络传播.数字化图书馆既是网络技术的实际应用,也是对传统出版方式(纸张载体印刷)和传统的图书管理方式的冲击.按照国际图联的观点就是”积极地保护版权作品,反对不论在印刷还是数字环境中的盗版、非合理和非授权的使用。“显然，无论在网上还是在现实空间都要旗帜鲜明地反对盗版及非授权、非合理使用他人具有著作权的作品。如果是已经出版印刷版的作品，网站使用该作品时必须事先取得授权，并给予权利人适当的补偿，否则的话，即便是出于善意，也会构成侵权。建立著作权保护制度的本意在于取得保护著作权人合法权益与促使知识传播的平衡，将印刷版图书数字化是促使知识传播的行为，但是这种行为又必然地给传播者带来经济利益（如提高该网站的点击率），于是，无论数字化所投入的成本如何，向权利人支付报酬是理所当然的。然而过于强调著作权保护，就会限制信息的畅通，不利于网络的健康发展。怎样在作者、传播者、网络提供者和社会公众利益之间找到平衡点。既要保护权利人的利益，又要限制权利人的权利；既要讲网络用户的自由，又不能允许以信息共享为借口侵犯版权。因此面对网络环境下著作权法遇到的困难，需要制定新的游戏规则，以适应新技术和市场的发展所带来的变化，使著作权保护有法可依。国际图联在数字环境下关于版权问题的原则立场，对于我国合理平衡此类矛盾中的各种利益关系的立法应该具有参考价值。

三、数字图书馆的公益性和著作权人的权利限制

综上所述，笔者认为：

第一、数字图书馆究竟是社会公益性的图书馆，还是以盈利为目的的企业法人，即等同于企业性质的商业网站？这是首先要考虑的问题。中国数字图书馆应该回归到图书馆的公益性（即非盈利性）这个基础上来，这是中国数字图书馆与一般商业网站的根本区别。

在这次首例数字图书馆侵权案中，作为被告方的中国数字图书馆有限责任公司在法庭上辩称，公司“基本上属于公益性事业”，显得底气不足。实际上，北京市海淀区法院认定中国数字图书馆有限责任公司本身就是一个企业法人性质的网站，只是以“数字图书馆的形式出现”。该公司仅仅是挂了图书馆的牌子，要成为他的读者，首先要交费成为他的会员后才能在其网址上阅读、下载。这究竟是具有社会公益性的还是盈利性质的，明眼人一看便知。至此我们很自然地会产生一个问题：中国数字图书馆还是图书馆吗？它必须在图书馆的公益性和企业的盈利性之间作出选择。因为这二者在法律上的权利和义务关系是不同的。对于如何处理公益类事业的版权问题，国际上并没有先例。在国外，有关网站一般都尽可能不收录当代作家作品，以避开版权问题。笔者认为，对于公益性的的数字图书馆的版权问题，应该由国家对著作权人进行一定的经济补贴。从而实现最大规模的资源共享。
第二、读者在数字图书馆阅读、浏览馆藏的电子形式的作品，或有限度下载作品，除了象办理传统的借阅证那样只收一点工本费外，不允许再向读者收取额外的费用。在这二个前提下，法律应该给予数字图书馆在网络信息传播中较为宽松的合理使用和法定许可这类例外规定。

著作权法第二十二条之（八）规定了图书馆合理使用的范围：“图书馆、档案馆、纪念馆、博物馆、美术馆等为陈列或保存版本的需要，复制本馆收藏的作品”，可以不经著作权人许可，不向其支付报酬，但应当指明作者姓名、作品名称，并且不得侵犯著作权人依照著作权法享有的其他权利。这条规定仅仅针对图书馆为了保存或陈列的需要，复制馆藏的仍在保护期内的作品，可以适用“合理使用”这一对权利人的权利限制的措施。但对受保护作品的数字化、网络传播、下载、复印等等，则就不在此列。因此，有的学者提出，在网络环境

下兼顾到图书馆为大众服务的公益性和权利人的权益，“合理使用”原则可改为“有限使用”原则，即用户有限原则、内容有限原则、技术有限原则。⑥ 笔者认为这是合理的，也是可行的。例如，法律可以限定读者在图书馆内部网上浏览下载图书，但只允许有限的人（比如10个人）下载同一作品，到第11个人就自动不允许下载了，要间隔一段时间后再可下载，以此控制下载量，这就是用户有限原则。对于下载作品的内容也要限制，只能是少部分，比如超过作品的1/5以上就不被允许，这就是内容有限原则。为了防止个别读者利用数字图书馆网上资源（比如音像资料）进行非法盈利活动，就要求对数字化作品进行必要的技术保护措施，这就是技术有限原则。这样做，完全类似于传统图书馆对纸型图书外借的有限使用一样，不会对作者的权利造成大的冲击，同时又达到了向公众传播的作用。

法定许可使用，是除合理使用以外的另一种对著作权人权利限制的形式，即可以不经作者许可而先使用，但事后必须付酬。新著作权法第四十二条、第四十三条专门就广播电台、电视台播放他人已发表的作品和已经出版的录音制品，设立了法定许可条款。第三十九条对录音制作者规定：“使用他人已经合法录制为录音制品的音乐作品制作录音制品，可以不经著作权人许可，但应当按照规定支付报酬；著作权人声明不许使用的不得使用。”数字图书馆虽然未能像广播电台、电视台、录音制作者那样得到法律的特别关照，但它的服务的公益性及在版权人、社会公众之间的所起的媒介作用，在今后的著作权法实施过程中，应该考虑设立一种准法定许可的办法，即可以不经著作权人许可，先将其作品数字化并上载网络，之后通过著作权集体管理组织，向作者支付适当的经济补偿。这种补偿并非类似于出版社的再版稿费，也不是象商业网站支付给作者的信息网络传播权收益，而是从国家对数字图书馆的投入经费中划出一小部分给予作者适当的报酬。这样既维护了著作权人的利益，又对整个社会的信息传播、文化发展起到推动作用，又能适当减轻国家的经济投入，让数字图书馆健康地成长壮大。
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网络环境下著作权问题的研究

王立诚

（扬州大学图书馆   扬州225009)

　　摘　要：随着我国网络信息业的发展，网络环境下著作权的保护至关重要。对于未经许可任意将他人作品在网上传播将构成侵权，我们需要加强法律意识，端正网络观点，完善法规制度，采取一定的技术措施，建立管理组织切实做好网络环境下著作权保护工作。
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A Research on the Copyright Issues occurring in Cyber Environment

Wang Li-chen
Library of Yangzhou University  Yangzhou 225009

Abstract: With the development of web information industry, it has been vital to protect the copyright in cyber environment. Anyone unauthorized to spread other people’s writings over the web are considered to be eroding authority. Therefore, it is of great importance to strengthen the legal awareness and take an correct attitude toward cyber environment. It is also vital to take effective measures to establish administrative bodies to protect the copyright in cyber environment.
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近年来，随着计算机和通讯技术的不断进步，网络信息业得到了快速发展和普及。在网络环境下，由于采用数字技术，计算机将一定形式（文字、数值、图形、图像、声音等）的信息转换成二进制数字编码，可以实行原有作品形式与数字形式相互转换，使文字、美术、摄影、音响、动画、电影电视等作品在计算机内进行储存，依靠数字传输技术进行传输，用户可以对网上数字化作品进行任意下载、打印等。网络信息业的发展给网络环境下著作权的保护带来了一系列新问题，如何在网络环境下既要最大限度地传播信息、为公益服务，又要充分维护版权所有者的合法权益这样双重目的，对于这一问题，已得到我国政府和广大信息界的普遍重视。本文将对这一问题进行研究探讨。

    一、数字化作品在网络传播中的行为属性

对于数字化作品在网络环境下进行传播是否属于“复制行为”争议由来已久。美国1995年9月公布的《知识产权与国家信息基础设施》(白皮书)指出：“根据美国版权法，享有版权的材料进行计算机内存就是对该材料的复制。”欧州人则认为，显示器上的暂时显示并没有形成永久的拷贝，它将随着结束操作或关机而消失，因而不属于复制范畴。1996年12月，世界知识产权组织外交会议通过的《WIPO版权条约》第一条第四款规定：“缔约各方应尊重伯尔尼公约第一至第二十一条和附件的规定。”根据外交会议关于第一条第四款的议定声明：“伯尔尼公约第九条所规定的复制权及其所允许的例外，完全适用于数字环境，尤其是以数字形式存储受保护的作品。不言而喻，在电子媒体中以数字形式存储保护的作品，构成伯尔尼公约第九条意义上的复制”。这表明，国际知识产权组织已达成共识，受版权保护的作品在网上传播应视为“复制行为”。

1999年12月 9日国家版权局公布的《关于制作数字化制品的著作权规定》第二条指出“将已有作品制成数字化制品，不论已有作品以何种形式表现和固定，都属于《中华人民共和国著作权法实施条例》第五条（一）所谓的复制行为，即《中华人民共和国著作权法》所称的复制行为。”所以，当受版权保护的作品制成数字化制品时，其行使的是版权人的复制权，如未经授权应视为侵权行为。

    二、数字化作品的著作权保护

    我国是一个法制国家，对网络环境下数字化作品著作权的保护非常重视。从目前司法实践来看，1999年北京中级人民法院就世纪互联通讯技术有限公司擅自将王蒙等六位作家拥有著作权的作品搬上“北京在线”且未付报酬一案作出侵权判决，并责令赔偿经济损失。判决书上指出：作品上网是作品传播的一种新方式，作品的数字化行为本身并不是有著作权意义上的独创性，作品载体形式和传播手段的变化并不影响作者对其作品享有的专有权利。去年“多来米”科技信息（上海）有限公司中文网与苏童等十位作家签约，购下他们全部或部分作品的网络著作权。我们再从已率先进入电子出版物的期刊来看，大凡加入“中国期刊网”的期刊，在征文中明确表示，本刊已加入《中国学术期刊（光盘版）》和“中国期刊网”，其作者著作权使用费交中国版权保护中心统一分配，如作者不同意将文章编入该数据库，请在来稿时声明，本刊将作适当处理。

为了保护著作权人的合法权益，正规范网络环境下对作品使用的正常秩序，以及促进网络信息业的健康发展，我国正在不断完善有关法制法规，2000年12月21日最高人民法院审判委员会第1144次通过的《关于审理涉及计算机网络著作权纠纷案件适用法律若干问题的解释》第二条规定：著作权法第十条对著作权各项权利的规定均适用于数字化作品的著作权。将作品通过网络向公众传播，属于著作权法规定的使用作品的方式，著作权人享有以该种方式使用或者许可他人使用作品，并由此获得报酬的权利。这可以明确的看出，未经许可上载他人作品传播，不付报酬的行为，就构成了侵犯他人著作权的行为。

2001年10月27日九届全国人大常务委员会第二十四次会议通过的《关于修改<中华人民共和国著作权法>的决定》，对著作权法第十条著作权增加了“（十二）信息网络传播权，即以有线或无线方式向公众提供作品，使公众可以在其个人选定的时间和地点获得作品的权利。”通过我国法制法规的不断完善，数字化作品的著作权将受到法律严格的保护。

    三、网络环境下著作权保护对策

1、 健全法规法制  加强法律意识      

面对网络负面影响日益突出的局面，法律和政策的约束力总显得滞后，网络

的技术特征也为著作权的保护带来一定的困难，为此加强网络信息业管理，提高传递信息的安全性，完善相应的法规法制是加强网络环境下知识产权保护的必要条件。目前，国内外都非常重视保护网络信息知识产权，早在1995年，西方七国集团在布鲁塞尔召开全球信息社会化会议便以保护网络信息知识产权及相关问题工作为重要内容；我国政府对于网络信息知识产权也非常重视，1996年发布了《中华人民共和国计算机信息网络国际互联网管理暂行规定》，国家版权局1999年12月9日发布的《关于制作数字化制品的著作权规定》，2000年12月21日最高人民法院审判委员回第1144次会议通过的“计算机网络著作权纠纷案件”的司法解释，2001年10月27日九届全国人大常务委员会第二十四次会议关于修改著作权法的决定。这一系列法规制度的建立，反映了我国成为较早将网络信息知识产权保护纳入法制化管理的国家之一。为此对于网络服务提供者和用户加强法律意识就显得极为重要，同时我们还要端正网络认识，自由是网络灵魂，但是，放任自由，网络时空会陷入一种无法无天的混乱状态，而一切法律并不是完全妨碍自由，扼杀自由的，网络自由是相对的，是有规范的自由。我们必须大力宣传网络信息法律和政策，教育人们懂得在网络活动中应崇尚的道德和应摒弃的恶行，使网上行为符合道德规范。

    ２、建立管理组织  完善保护机制

在我国现行法律体制下，如何解决获得大量作品的许可问题，如果仅靠单个签订许可合同来获得授权的作法，很难适应网络信息业发展的需要，国际上通常采用集体管理机构的形式来代表著作权人行使某些权利。从1851年法国成立第一个著作权集体管理机构以来，许多国家尤其是欧美各国都陆续成立了这类的组织。集体管理制度是指著作权人授权其著作权由集体管理和组织管理，即监视作品的使用，与未来作品的使用者洽谈使用条件，发放作品事业许可证，收取适当费用，并在著作权人之间进行利益分配。

我国著作权法实施条例第五十四条规定：著作权人可以通过集体管理的方式行使其著作权。1992年成立的中国音乐著作权协会，在国内率先采用集体管理著作权，已取得了不少的经验。1999年12月9日国家版权局发布的“关于制作数字化作品的著作权规定”对著作权集体管理组织的运作提出了明确的条文，这将为我国网络信息知识产权的保护提供了重要保证。

    ３、加强技术研究  采取保护技术

网络的发展是以计算机技术、通讯技术为依托，要建设并不断完善信息资源网络系统，技术是关键因素。我们应加强技术研究，通过技术途径，完善信息资源网络系统，确保网络环境下著作权法的严格执行。国内外通行做法是注重采用技术手段来保护，目前，常见的主要技术措施有：

（1）、防火墙技术。防火墙技术是保护信息安全、保护版权的主要技术措施之一。主要通过包过滤、电路级网关和应用级网关控制用户的权限，所有内外连接都强制性的受到控制，防止外来不良信息的渗入和内部信息的流失，只有被授权的通信才能允许通过。

（2）信息加密技术。信息加密技术是保护网络环境下信息版权的一种行之有效的保护手段。通过某种加密算法将数据交换成只有经过解密后才可读的密码来加以保护，使未经授权的访问即使得到数据也难以解密。目前，在我国数字图书馆建设中就采用的此法，根据图书馆应当为公众的宗旨，首先保证所有读者能对数字化作品进行浏览，然后对复制、修改、删除等操作设置密级，用户若要对数字化作品进行进一步操作，就必须按规定缴纳版权费和通信费，通过解密才能获得所需信息。

（3）水印加载技术。这种技术是将水印标识加载到数字化作品中，显示版权信息，使用户只能在屏幕上阅读。一旦文本被复制，则水印会在文本中明显的显示版权信息，要想正常的获得复制的文本，须向版权者申请。

（4）CA认证技术。合法用户可以通过向版权控制机构申请而获得CA证书，从而确认该用户与版权者建立信息关系，如果该用户利用CA认证书进行非法复制，CA机构将进行调查和起诉。

各种保护技术的配合应用，将能够很好的为网络环境下的著作权保护起到重要作用。
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