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摘  要：信息的爆炸，资源的膨胀在给人们带来方便的同时也给人们带来了新的烦恼，从海量的信息集合中检索出巨量的结果，往往同样使人不知所措。随着数字图书馆建设项目的实施，各种数据库的建设成为数字资源建设的主要内容之一。对中小型农业院校图书馆来说，农业专题数据库建设在选题方向上应当具有实用性、超前性和科学性；在制作方法上应遵循专而精的精品原则。本文论述了农业专题数据库制作的选题方向与建库原则，试图以一种新的视角来探讨数据库建设。
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ABSTRACT: The information explosion and expansion brings the convenience as well as new troubles to the people. A great deal of results searched from the vast information makes people at a loss as a result. With the implementation of the digital library projects, the construction of various databases has become one of the major items in building up digital resources. For small- and medium-sized agricultural libraries, the topics selected for the agricultural database should be practical, future-oriented and scientific; the principle of top-quality products should be complied with for the way of making them. This paper explicates the orientation of topic selection for the agricultural database for special subjects and the principle of building up the database, and tries to inquire into the construction of the database in a new perspective.
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伴随着专业细化、学科交叉、知识更新、信息爆炸、资源膨胀的信息社会的来临，网络信息在给人们带来方便的同时也给人们带来了新的烦恼，从海量的信息集合中检索出巨量的结果，往往同样使人不知所措。人们面临着如何及时、准确、高效地获取文献信息这一社会性难题，数据库建设则是解决这一难题有效途径之一。

1 农业专题数据库建设的必要性

数据库建设是数字图书馆建设的基础工程，数字图书馆的运作必须有大量的数据库作为资源支持。开发具有鲜明特色的专题数据库是当前图书馆，尤其是专业图书馆的重要任务与发展方向之一。农业专题数据库建设的必要性主要基于三方面的原因。

1.1  信息需求的多样性

尽管目前一些大型综合性数据库集成，已经成为高等农业院校教学和科研工作不可缺少的文献信息来源。但由于读者群、学科领域、研究方向以及信息利用目的不同，使得人们对信息资源需求表现出很大的不同。正是这种社会信息需求的多样性，使得目前开发的综合性文献数据库，仍不能很好地满足某一学科领域人员检索文献的需要。而农业专题文献数据库，可较好地满足这部分专业用户在浩瀚知识海洋里及时、准确地获取所需文献。

1.2  信息产业的竞争性

近几年，信息网络化与自动化的飞速发展，导致信息情报业、信息咨询业的异军突起。社会信息产业的发展，使得传统图书馆的服务对象、服务内容、服务效率以及自身的生存空间受到前所未有的挑战。对于农业院校图书馆来说，参与信息产业的竞争，建设适合自己主要服务对象需要的各种农业专题数据库，是保持自身特色，在网络数字环境下巩固和扩大生存空间的必然选择。任何一个图书情报机构，只有具有别人不能替代的作用，才能在信息化、网络化的社会里，有自己立足、生存和发展的空间。

1.3  信息资源的效益性

农业专题数据库可以为农业经济建设、农业科学研究、农业教育事业的发展提供重要的信息保障。农业经济的发展有赖于农业科学研究及农业教育事业的发展，而科研发展和教育发展又有赖于图书馆信息资源建设和信息服务的发展。农业专题数据库能为农业科学研究快速提供准确、充分、有效的重要信息,使科研工作者节省时间,避免重复劳动,促进科研的创新发展。农业专题数据库还可视作大型农业综合数据库的基石。大量的高质量的农业专题数据库的建立，无疑可以为农业综合数据库的建立、更新与发展提供良好的数据资源。

总之，在信息时代，农业数字化信息的集合和用户个性化需求的发展，迫切需要建设一批有规模、有特色、有权威的农业专题数据库。农业图书馆巨大的信息积累、高深的信息服务能力和强大的信息技术阵营，决定着它在农业专题数据库建设领域的权威地位。

2 农业专题数据库建设的选题方向

在网络信息环境中，农业高等院校图书馆应把搞好本馆文献信息资源建设放在突出的地位。及时了解最新的教学、科研发展动态和要求，使数字信息资源的采集具有实用性、超前性和科学性。农业专题数据库的选题方向是一个战略性问题，主要应考虑四个因素。
2.1  选题应满足特定读者群的需要

对于农业院校图书馆来说，读者是一定范围内的特定群体。资源建设应首先考虑满足自己特定读者群的需要，首先建设具有自身特色的，能最大限度满足读者需要的馆藏资源数据库。为了满足用户的信息需求，专题数据库的内容必须根据特定服务对象的特定需求，集中学科或专业最全、最新的成果，以解决信息数量无限性和用户需求有限性之间的矛盾。
2.2  选题应满足重点学科建设和发展的需要
农业高等院校为适应经济发展的需要，完成培养高等农业人才的使命，有必要重点地选择一批学科，采取切实有效的措施集中力量进行重点建设，使其在教学质量、科学研究和管理水平等方面能达到国内、国际同类学科的一流水平，并在此基础上建设和形成一批具有特色和优势的学科群。农业专题数据库建设在选题上要优先满足学校重点学科的需要，并在资源建设上要有先导性和超前意识。

2.3  选题应满足科研工作的需要
专题数据库能为科学研究提供快速、准确、充分、有效的重要信息，使科研工作者节省时间，避免重复劳动，促进科研的创新发展。专题数据库除按学科设置专题外，还能灵活地跨学科设置专题，使信息资源共享成为可能，从而推动了科学研究的发展。专题数据库集合组成的庞大信息资源，转化为数字化信息上网后，将极大地提高信息资源共享的程度，更好地满足科研的需求。鉴于专题数据库的这些优势，图书馆作为信息资源的提供者和管理者应该充分考虑科研工作的需要，为科研工作提供文献资源保障。

2.4  选题应满足农业生产实践和技术进步的需要

农业生产实践和技术进步是一个非常宽泛的领域，高等教育要面向生产实践，促进技术进步，为这个领域培养合格的人才，资源建设在这里起着巨大的作用，有着广泛的市场。如农业教育所需的知识信息数据库，影响产供销的市场物流信息数据库，精准调节生产环节和生产要素的数值信息数据库等。这类数据库数据资源信息的准确性和时效性要求高，数据采集来源于生产实践或科学试验，经得起生产实践和市场的检验。由于这类数据库的信息可以影响生产和市场环节，高校图书馆要在确有能力的情况下进行这类专题数据库资源的开发建设。

3 农业专题数据库建设的专精原则

专题数据库是对某一学科或某一课题的文献、知识进行搜集和整理，而形成的一项知识信息加工的产品或成果。当今数据库建设正朝着大型化、规模化、网络化发展，自建专题数据库虽然达不到专业公司的制作规模和水平，但在建库时同样要坚持元数据设计标准化、描述标引规范化、加工处理程序化。对建库论证、建库设计、建库步骤、标准制定、数据收集、文献标引以及数据录入等实行质量控制，以保证数据库质量和实现网络共享。

3.1  数据库建设的专业性原则

有人从收录文献内容的性质上把文献型数据库划分专题型和综合型两种数据库, 统计资料表明，利用率最高的为专题型文献数据库。其原因是,专题库以某个专业领域内容为基础数据, 全面、系统地收录专业范围内的文献资源,适用于较专深的检索主题,弥补了综合型文献数据库检索文献不全面的缺陷和不足。专业性原则有以下几种含义：

3.1.1   拥有进行学习或研究的相关重点学科

高校或研究机构都有各自的重点学科，专题数据库建设要体现重点学科或专业的特色，考虑本单位教学和科研的需求，为专业建设和学科发展服务。

3.1.2 拥有需要和使用该资源的特定专业读者群

学生、教师和科研工作者是从事学习和研究工作的专业群体，他们是使用专题数据库的主体，专题数据库在选题上要充分考虑自身服务的读者群的需求，专题数据库建设的最终目的是使更多的读者得到更大利益，如果没有读者的需求，便失去了建库的意义。

3.1.3 拥有采集专业数据资源的文献基础

虽然数据库建设本身是一种开发性研究工作，但数据库内容则是对现有资源的一种整合。要建设专题数据库，必须有采集专业数据的文献基础，这种基础包括现有的馆藏资源、有权使用的网络资源、以及符合知识产权规则等其他文献资源采集渠道。

3.1.4 拥有相对完整或权威的专业资料收藏条件

数据库建设不仅仅是将文献归类或数据集合，还应该为读者提供一个相对完整的知识体系或系列研究成果，在选题上应该依托本院或本馆的特藏或专业研究成果作为建库对象，为读者提供有价值的文献参考。

3.1.5   拥有参与设计和制作的专业人员

为了使所建数据库真正适合专业需要，选题时要充分估计自身的专业实力，发挥本馆专业人员的优势，并邀请相关学科专业人员参与数据库的设计与制作。

3.2  数据库建设的专一性原则
专一性是指建库工作的一致性，专一性原则主要体现在以下几个方面：

3.2.1   收录内容的专一性

专题数据库收录的信息要与数据库的专题方向一致，要针对某一特定主题收集完整的信息。切忌为了追求数据库的规模，将相关度不大的数据收录进来。

3.2.2   库型结构的专一性

对于同一类型的专题数据库，应力求库型结构的专一性，这样在制作上方便制作者建库，使用上方便读者利用，同时还可降低数据库的制作费用。因为数据库建设首先要有软件支持，不论是自行开发、合作开发还是购买商品化的软件都需要一笔不菲的经费支出，一旦选定某一数据库软件，一般不易经常更换。

3.2.3   制作程序的专一性

在制作程序实行专一性原则，可以简化制作工序，便于制作者掌握建库技巧。实施程序化作业，把复杂工作简单化，可以提高建库的工作效率。

3.2.4   检索方式的专一性

检索方法的专一性是指数据库使用方法一致性，可以使专题数据库群的使用方法简单化，如果每个数据库采用不同的使用方法，势必给读者造成不必要的麻烦。应该让读者在利用数字资源时，把注意力更多地集中于获得和创建信息本身，而不必花费宝贵精力去学习获得信息的过程。

3.3  数据库制作的精品原则
面对大型综合性数据库人们之所以不满足，很多时候是因为无关信息太多。作为大型综合性商品化数据库的补充与精选，自建专题数据库要满足的是特定读者群对专业学习、专业研究或生产实践的需要，在制作时应遵循选材精炼、数据精确、内容精深的精品原则。

3.3.1   选材精炼可以使专题数据库规模不大但内容实用

在制作用于专业学习的文献性数据库时尤其应遵循这样的原则。制作者要熟悉或精通相关的专业知识，为读者采集高质量、权威的素材建库，使得库中的每条记录都是有效和有用的精品信息。

3.3.2   数据精确可以提高专题数据库的可靠性和可信度

这对于建设在生产和流通领域有参考和指导意义的信息型数据库、数值型数据库尤其重要。数据准确性决定于采集的时机（如市场价格信息）、采集的手段（如通过网络实时传递）、采集的方法（如来自试验的科学数据）及数据采集者的责任心等因素。用于指导生产实践的数值型数据库如精准农业所依赖的调节各种生产环节和生产要素的信息，一定要经得起生产实践的考验。

3.3.3   内容精深可以提高专题数据库的权威性和指导性

这一点对于用于科学研究的数据库更显重要。数据库内容要有一定深度，足以反映学科前沿、反映相关研究的热点和最新成果，做到专题内容能够满足特定信息需求。信息形态上要突破单一的文字信息，将图片、图表、音频、视频、实时网络信息等有机地整合在一起，给读者提供多视角的立体信息。

4 结语

农业图书馆具有信息积累和信息服务能力，这种能力在网络环境下很大程度上是以特色专题数据库的形式体现的。没有农业专题数据库就没有农业数据库在信息服务中的优势。农业专题数据库在农业图书馆的数据库建设中有其特殊的地位和作用，它可以弥补书目、文摘数据库和综合性全文数据库的不足，提供了相关学科最新研究成果、研究水平及研究动态等信息,方便用户获得第一手资料,从而把握研究方向,创造新的研究成果。专题数据库选题方向要充分考虑读者或用户的需求，突出专题的学科特色、行业特色和地方区域特色。经过专精细致的深加工,信息浓度较高的农业专题数据库就会得到用户的青睐, 在网络信息资源中占一席之地，并取得良好的社会效益和经济效益。
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