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【摘 要】 本文阐述了数字图书馆的概念和特征，分析了我国高校数字图书馆的现状及其存在问题。在此基础上，对如何建设高校数字图书馆提出了建议。
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A  Discussion of the Current Status and the Exiting Problems of University Digital Libraries in China

【Abstract】This thesis expatiates the concept and the characteristic of digital library and analyses the current status and the exiting problems of university digital libraries in china .On the basis of this, we make several suggestions on the Construction of university digital libraries.

网络化、自动化、数字化等计算机技术日新月异的高速进步，加快了各行各业现代化改革的步伐，作为图书馆界面临着从传统图书馆向由传统文献信息资源与数字化信息资源相结合的现代化图书馆转变的新阶段。特别是近年来，数字图书馆热潮在全国范围内掀起，人们对其投入的关注达到了前所未有的高度。本文对高校图书馆建设的现状及存在问题进行初步的探讨，并对如何开展数字图书馆建设提出建议。
 

1. 数字图书馆概念、特征
关于数字图书馆（Digital  Library）的概念，国内外专家、学者各有看法，至今尚未形成一致认同的定义。对其概念的界定可以从数字图书馆的基本特征着手，特征如下：（1）资源数字化。资源数字化是数字化图书馆的首要特征和必备条件。数字化图书馆的数据、文本、语音、图形图像和视频信息等所有信息资源都是经过计算机处理的数字化信息，其传递突破时空限制，提供更为快捷和方便。（2）流通网络化。传统图书馆向读者提供的是直接面对面交流的流通服务，而数字图书馆的读者获取的查询、检索、预约、下载等一切的服务几乎全都是通过计算机网络完成。（3）管理自动化。馆藏信息资源库的常规管理如数据库的月/日更新、数据库访问量的统计、读者类型的统计分析、各种资源利用率的比较等均可通过管理员在服务器上的预设置而实现操作的全自动化。（4）资源共享化。本地或者远程用户可以对图书馆提供的开放的、有组织的信息资源库进行访问，获取自己需要的最终信息。同样的个体信息源如一篇文章或者一个视频作品可以提供给不同地点的几十个甚至是几百个以上用户同时利用，实现了真正意义上的资源共享。（5）人员素质综合化。工作的开展需要知识面宽广、才能全面的综合素质高的人才，单一具备图书情报领域专业知识将无法胜任工作的要求，除专业知识外，还应熟练地掌握计算机和网络等方面的实操技能。
具备以上特征的图书馆就可称之为数字图书馆，据此，笔者认为可引出以下定义：数字图书馆是以数字化文献信息资源为馆藏，通过网络向广大读者提供流通服务，实现零时空距离资源共享的新型图书馆。
2. 高校数字图书馆现状
2.1 五大骨干网提供传输通道
截止1999年底，全国305所上网的高校中165所连通了中国教育科研网（CERNET），估计不久其他所有高校也必将连通CERNET。另外，邮电部的中国公用计算机互联网（CHINANET），国家教委的中国科学技术网（CSTNET），电子部的中国金桥信息网以及有线电视网等已连接全国的200多所高校，以上五大骨干网为我国高校数字图书馆建设提供了良好的传输通道。
2.2 中国高等教育文献保障体系（CALIS）运作情况
由“全国中心—地区中心—高校图书馆”三级构成的CALIS作为教育部“211工程”的重点项目，其目标是通过共享信息资源的建设和共享环境平台的建设，将全国高校图书馆资源融为一个整体，形成包括多种资源类型、多种服务方式的学术资源保障能力。工程分两个阶段由国家投资实施。第一期工程已通过“211工程”验收，第二期工程将围绕数字资源建设和数字图书馆系统及公共服务平台的建立两个重点开展。目前已开始制订相关标准规范，选择或开发集成适用技术，对各成员馆提供支持。
2.3 全国掀起数字图书馆热潮
1997年，“中国试验型数字图书馆项目”启动标志着我国数字图书馆建设的开始，迄今无论是对数字图书馆的认识，抑或是理论研究、关键技术准备等方面均取得了较大进展，但与国外发达国家大规模地进行数字图书馆的建设与开发相比，我国的数字图书馆建设仍处于启动阶段。据有关学者对1996—2001年24种图书馆学情报学期刊发表的数字图书馆论文的统计，2000年和2001年两年发表的论文合占总数的68.28%，显示近两年关于数字图书馆的研究快速增长并形成高潮。从对发表以上论文作者所属系统的统计，来自高校的占70.19%，表明高校图书馆在数字图书馆方面研究的整体研究力量雄厚。值得一提的是，北大、东北师大等名校的图书馆还相继成立研究机构开展对数字图书馆的研究和开发工作，无疑其将极大的推动我国高校数字图书馆建设的步伐。近几年来，许多高校已投身数字图书馆的建设实践中，通过购买网络学术数据库、图书全文数据库或是自主建设和开发数字化馆藏以加快自己的数字化进程。“2002年数字图书馆国际论坛暨工程项目洽谈会”和“北京国际数字化公众信息服务与技术展览会”，以及北大图书馆百年馆庆期间举办的“数字图书馆现状与发展趋势国际学术讨论会”等会议的召开，更是引起了图书情报界、IT 业界的极大关注，数字图书馆正以其深远的社会意义和广阔的应用前景成为人们讨论的焦点，数字图书馆热潮已经波及全国。
3．高校数字图书馆存在问题
3.1重复建设严重
从数字图书馆概念的提出到现在许多高校图书馆纷纷投身于数字图书馆的建设行列，时间只有短短几年，由于缺乏统一的规划与协调，数字图书馆标准不一，相关立法尚未制定和执行，各单位之间的利益又难以取得彼此都认同的平衡点，同时，有的单位抱着“急功近利”的思想而片面地追求数字化资源的量，有的单位则是忽视自身馆藏的特点和学校教学的实际情况，这就造成我国不少高校在盲目地建设数字图书馆，合作建设少各自为政多的现象屡见不鲜，各数字图书馆的用户检索界面、检索语言和管理系统等存在较大差异，不同馆的数据库各不兼容，各系统之间难以相互联通、应用，大量的财力、人力、物力资源浪费在低水平的重复建设上。
3.2 缺乏法律保障 
计算机技术、自动化技术和网络技术的高速发展，使文献资源的格式转换、数字化作品的复制、下载、盗版等变得更加容易，数字化作品的知识产权保护问题比传统纸质文献也更为复杂和突出。根据著作权法，上载作品必须取得作品权利人同意，但是资源库容量庞大的数字图书馆要取得每一位作品权利人的授权在现实中非常困难，在数字图书馆的有关立法中再不能套用那些陈旧的、与自身建设和发展特点不符的法规。
3.3经费不足
数字图书馆建设是一个庞大、系统、长期的工程，硬件设备和软件资源的购置、网络布线工程、人员培训、数字化资源的更新、馆藏文献的数字化转换等等，都需要充足的经费以作后盾，但经费不足偏偏又是困扰高校图书馆发展的老大难问题。重点大学及进入“211工程”的大学的数字图书馆的建设与开发有专项的拨款，而普通高校图书馆经费来源单一，主要依靠学校拨款，而近年来图书、刊物价格大幅度暴涨，以至许多馆往往连每年的纸质文献购置、业务培训、科研、奖励等各项基本经费都难以维持，开展数字图书馆建设更是举步唯艰。
3.4高素质人员缺乏
目前我国高校图书馆员队伍整体现状是专业知识和技能普遍不能适应数字图书馆发展的要求。随着数字图书馆的兴起，馆员队伍中专业人员与技术人员少、工作热情欠缺、年龄老化等现实问题显得更为尖锐。由于图书馆地位历来没受到足够重视，各大高校中普通馆员与教师仿佛是两个相差极大的级别而接受截然不同的待遇，致使图情专业、计算机专业、自动化专业等方面的人才择业时很少会将图书馆置之优先考虑的范围，这也是一直以来高校图书馆出现高素质人才难以引进，另一方面馆内人才又纷纷跳槽另谋高就的重要原因。对现有馆员队伍缺乏系统的、有计划的在职学习和培训，馆员的业务水平难以出现质的提高，知识结构和观念落后陈旧，无法适应提供数字化信息资源服务的要求，这也是不容忽视的一点。
4．建议
高校图书馆应该通过全面、深入的调研，结合本校教学和科研的需求、馆藏资源的特点、馆员队伍大小和素质、可投入经费等方面的实际情况，制定长期、中期、短期的目标，分阶段地逐步建设和发展数字图书馆。高校开展数字图书馆的建设必须要重视以下几项工作：（1）多馆合作，共建共享。建立不同层次的共建共享联盟，共同开发和建设内部资源和外部资源，避免盲目投资，重复建设。（2）加大经费的投入。大量的资金投入是高度自动化、网络化的数字图书馆建设得以顺利启动和正常运作最根本的保证。（3）馆员队伍知识结构的调整：引进既专于图书情报学知识和技能，又掌握先进的自动化、网络化技术和一定的外语水平的高素质复合型人才；系统地组织在职员工进行业务技能和现代信息技术的培训和进修。（4）重视特色馆藏的数字化转换。只有加强具有本馆特色的文献信息资源的数字化建设，才能更好地在资源共享中受益，这也是高校数字图书馆建设的一大亮点。
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