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[摘  要] 个性化信息服务是信息服务的高级形态，在Inernet上提供个性化信息服务是现代信息技术发展的必然，也是信息服务部门所努力追求的目标。本文分析了个性化信息服务的内在含义、利用Internet提供个性化信息服务的基本模式以及个性化信息服务中遇到的若干问题，对于实现图书馆的服务转型、深化图书馆信息服务有启发意义。
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[Abstract] Personalized information service is the high mode service. Providing Personalized information service through internet is the necessity of modern information technology’s development. This paper analysises the meanings of the personalized information service、the basis mode of the personalized information service on internet and some questions in depth developing personalized information service, which has value for library’s service changing and deepening. 
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1 个性化信息服务的重要意义及发展趋势： 

互联网上的个性化信息服务是指作为互联网络使用者的个人,可以按照自己的目的和需求,在某一特定的网上功能和服务方式中,自己设定网上信息的来源方式、表现形式、特定网上功能及其他的网上服务方式等,以达到最为方便快捷地获取自己所需的网上信息服务内容。个性化信息服务将接受信息的控制权交到了用户的手中。

个性化信息服务，首先应该是能够满足用户的个体信息需求的一种服务，即根据用户提出的明确要求提供信息服务，或通过对用户个性、使用习惯的分析而主动地向用户提供其可能需要的信息服务。其次，个性化信息服务也应该成为用户展现自我，宣传个性的一个窗口。具有一定个性的个体通常都有表现自我，表达自我，让他人了解自我的愿望。最后，个性化信息服务应该是一种培养个性，引导需求的服务，这样可以帮助个体培养个性、发现个性，引导需求，促进社会的多样性和多元化发展。 

个性化信息服务的意义在于，它首先是信息服务业发展的方向，新的信息时代的到来和信息革命对人类社会的冲击，是展现个性，倡导创造力的一个崭新契机。使人们有可能在高水平的生产力的基础上重新恢复符合人性的、为个性发展提供广阔发展空间的个性化服务。这正是现代社会与近代社会相区别的重要标志之一。 

其次，个性化信息服务是推动信息服务业的强动力，是满足用户需求的服务，是培养个性、表现个性的信息服务。只有这样的服务才能真正满足用户的需要，尤其是信息时代人的全面发展的需要，因此，只有这样的信息服务才能在信息时代的大市场中站稳脚跟，才有可能使信息服务业得到迅速的、有效的发展，才能从根本上改变信息服务业目前的被动局面。 

最后，从全社会的信息化的发展来看，个性化信息服务引导用户的信息需求，吸引用户步入信息世界，成为信息的使用者和提供者。它通过带动个人和家庭的信息化，从最基础的层次上推动全社会的信息化建设，加速信息社会的成长。这确实是一项从根本上推进社会变革的、十分有意义的事业。 

2  个性化信息服务系统的基本结构：

个性化信息服务就是针对用户的特定需求主动地向用户提供经过集成的相对完整的信息集合或知识集合。工业时代的个性化服务是基于文献的信息支持服务。信息时代的个性化服务是基于知识的决策支持服务。网络环境下的个性化服务只有在资源分布、系统开放和信息集成的前提下才能高效地实施。

个性化服务的形式：按照特定用户请求为用户提供定制的web页面、信息频道或信息栏目，实施查询代理服务；按照特定主题，指引文献源或提供文献全文，实施个性化文献性信息服务；按照特定主题，提供相对完整的方案知识，实施个性化决策支持服务。第一种形式个性化色彩最淡，内容加工深度最浅，实现起来最易。第三种形式个性化色彩最浓，内容加工深度最深，实现起来最难。

个性化信息服务系统本身也是一个信息系统，因此，个性化信息服务的基本模式和设计方法也应该是信息系统的模式和方法。从信息系统工程的角度来说，信息系统一般分为流水线式和工具箱式两种，前者常见于业务信息系统和管理信息系统等简单的小型信息管理系统中。后者的系统结构常见于DSS系统及一些OA系统中，这些系统的功能灵活多变，需要根据使用者的需求随时进行组合和变更。这种系统的动作、功能和系统扩展都是以用户需求为中心的，其主要特点是“随用随成长”。是一个开放型的系统。 

根据Internet上信息的特点及个性化信息服务的特殊性，工具箱式的信息系统模式更适合于这种服务。原因在于个性化信息服务系统是以用户需求为中心，而用户的需求无论在数量上还是内容上都是不断变化的。另外，个性化信息服务系统对数据的维护相对简单，获取到的信息本身都无需做加工处理，只需要对元数据进行处理，以便于系统的查询、用户需求的匹配。因此，对于个性化信息服务系统，我们需要的系统模式和工具箱式结构有一定的类似性，但又不完全一样。根据个性化信息服务系统的特殊性，其系统结构及各部分的功能如下： 

（1）个性化用户接口：根据用户个人信息及其需要的数据信息有效地组织成页面，并传送到用户的浏览器；准确有效地获取用户的输入信息，并记录用户动作，以供用户个性分析。 

用户需求分析：接收用户请求；通过对用户使用习惯和需求调查数据对用户个性和需求进行分析，调整系统服务角度和内容；维护用户信息数据。 

（2）用户信息库：主要包括有关用户个性特征的信息及元信息。个性特征数据结构的设计是这一部分的关键问题，决定了个性化信息服务系统的服务好坏。 

信息搜索：是系统中信息流控制的中心，其主要功能是接收上一部分传递过来的用户信息需求后，区分出需求的是已存在信息还是未存在信息，前者到本地信息库查询，后者将需求传送到外部信息搜索与获取部分，以便到Internet上获取相应信息。 

（3）外部信息搜索与获取：获取本系统没有的用户需求的信息；与外界其他信息服务商的联合品牌服务，以为用户提供多样化的个人业务信息处理服务。 

（4）信息的组织与维护：这里的信息指的是存储在信息库里的能够为用户查询的信息。这部分信息的组织与维护工作关系到系统运行效率和对用户需求的满足程度。其中主要包括信息的格式化处理、存储和维护。 

（5）信息库：这部分存储系统所维护的已有的有可能成为用户需求的数据。此处信息的查找和分类比较重要，元数据的维护是工作重点，包括数据的存储信息、分类信息、被访问特征等。 

（6）应用处理程序：根据用户需求或所提取的信息做相应的处理工作。包括信息的再生性处理和与用户个人业务相关的个人事务处理。 

（7）总控部分：用于各模块之间的协调工作。上述个性化信息服务系统的一般模式中，各个子系统之间几乎都有交互活动发生，要有效地控制这些交互动作，严格控制各模块对数据库部分的操作，就需要一个总控模块来实现这一控制功能。 

当然，我们上面所给出的结构应该说是一个个性化信息系统应有的几个基本部分及组合方式，不同的系统目标不同，也会有不同的解决方案，以更适合本系统的特点。另外不同系统各部分及部分间的组合关系的复杂程度也不同，需要具体问题具体分析。而且很多问题都是非确定性的，是需要在实际工作中解决的，不一定能在理论上提取出太多共性来。但总的来说，综合性服务需要更强大的信息管理和职能程度，在设计的初期，系统研制人员可以将综合性服务分解成几个方面的领域服务，将几个部分衔接在一起的工作单独分离出来对待，这样可以相对降低系统研制的复杂性。 
3　构建个性化信息服务系统的关键问题： 

3.1信息搜索 

在Internet上进行搜索信息目前主要的方法有两种。一种比较简单的方案是按照现有的搜索引擎中常用的传统方法，即根据原始资料提供者向搜索引擎等大的信息服务商提交的索引信息来获取该信息的链接。这种方法比较适用于大型的信息服务商，如Yahoo！、Infoseek等，而且能提供的查询方式有限，对需求的满足精度不高，对智能化查询的满足程度相对较低。另外一种方法是，使用智能代理技术，在Internet上搜索所需信息。目前的主要浏览器和信息检索工具还没有智能搜索功能。例如在Yahoo!、Altavista等这些类似的站点上，当用户仅输入“LIRA”这个词，想要了解“LIRA”这种具有学习功能的信息搜索程序的有关资料时，他却得到了意大利货币“LIRA”方面的信息。当前在智能信息搜索方面的研究方向主要是将机器学习与经典的信息检索技术相结合。例如:LIRA、NewsWeeder、Webwatcher、WebDoggie、InfoFinder、Inquery、Letiza、firefly、Syskill&Webert、DICA、RemembranceAgent、ILA及ShopBot等系统。 

3.2 信息分类 

分类问题涉及两个方面。一是系统内部对信息的分类。我们说信息库中存储的大量信息必然需要一种分类，以便于信息的管理和查询。这里应该采取一些目前Internet上比较流行的分类方式，例如Yahoo！、Excite、Infoseek等采取的办法，他们所采取的分类方式比较类似于图书管理中的分类方式，涉及面比较广，通用性比较强。二是用户的个性化分类。每个用户对信息所属类型的理解不同，那么他们需要的信息分类方式也不尽相同，因此，信息服务系统提供给用户的应该是一种可以由用户自己决定的分类。 

3.3 站点的信息组织标准化问题 

标准无疑是计算机技术得以发展的一个决定性条件：网络的爆炸性扩展，计算机的普遍存在几乎都是标准的结果。然而，我们目前存在的标准还远远不够，换言之，在许多方面还需要更多的标准。Web就是一个最好的例子。TCP、HTTP等机制控制着点到点的数据穿梭，HTML、XML提供了单个页面的组织结构标准（至少在理论上是可以做到的），而这两者之间却存在着一个大的漏洞—站点组织的标准。实际应用中一直没有一种公认的、普遍接受的站点信息组织的标准，其直接后果就是现在的热火朝天的无控制的一片混乱—Web上最困难的工作就是在上面寻找你想要的东西。 

Web的爆炸性生长给我们带来的是成百万的站点和上亿的页面，却没有一个逻辑系统来从中查找任何东西。Web从贫瘠乏味的千篇一律中拯救我们的代价却是一种极度的混乱。事实上我们完全可以避免这种局面。上面给出的这个粗略的标准为我们提供了一个灵活的折衷方案，使得创造性和同一性可以稳定一致的“和平共处”。现在是考虑类似标准的时候了，有了这些标准，我们才能填补Web组织的漏洞，使Web上的亿万资源从无序中走出来为用户服务。
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