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［摘要］从知识和信息的一般概念出发，论述在知识经济条件下知识和信息的新含义，并指出知识经济条件下知识与信息在内涵上的交叠和趋同。
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［Abstract］ After expounding the general concept of knowledge and information, the new meaning of knowledge and information under the Knowledge Economy is discussed, then the connotation overlapping of knowledge and information is put forward.
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加入WTO后，我国的经济发展面临着一个挑战与机遇并存的新形势。这一新形势体现为：我国的社会主义市场经济必须在一个规范化的国际大市场中发展和运行；经济活动的行为主体，尤其是企业要毫不含糊地参与国际大市场的公平、统一的竞争；我们谈论多年的知识经济时代才真正地敲开了中国的大门。

复旦大学校长杨福家院士曾指出，如果说在200年前，工业经济开始替代农业经济，那么今天，知识经济正开始替代工业经济。也就是说，今天世界正处在知识经济时代里。经济合作与发展组织(OECD)在其1996年度报告《以知识为基础的经济》中指出，知识经济就是以知识为基础的经济，这种经济直接依赖于知识和信息的生产、传播和应用。由此可见，在知识经济条件下，知识和信息是至关重要的；探讨知识与信息概念的新内容及其趋同观，是深入理解和研究知识经济的前提。

1 知识经济条件下知识的概念及其分类

知识经济直接依赖于知识和信息的生产、传播和应用。在知识经济条件下，知识和信息的生产、传播和应用，不仅提高了传统产业和现代农业的劳动生产率，而且加速了知识密集型制造业和服务业的发展；世界经济正在向全球化、知识化方向转移，大量投入正流向高技术产业和服务业，尤其是信息与通信、教育与培训、研究与发展等领域。21世纪，知识经济将逐步占据国际经济发展的主导地位。知识经济的发展不仅改变着世界经济结构，而且也改变着传统观念。在农业经济时代，人们梦想占有土地；在工业经济时代，人们希望拥有资本；在知识经济时代，掌握知识将成为人们的追求，创造和应用知识的能力与效率将成为影响一个国家综合国力和国际竞争力的重要因素。

1.1 知识概念的新内涵

众所周知，知识是理性认识的结果，是对客观事物、现象和科学规律的反映，是人类认识世界、改造世界的社会实践上升到一定阶段的产物，是人类的认识成果和思维成果。
知识作为一个被广泛使用的词，其内涵与外延会因使用者不同而异。根据美国韦伯斯特(Webster)词典1997年的表述，知识是通过实践、研究、联系或调查而获得的关于事物的事实和状态的认识，是对科学、艺术或技术的理解，是人类获得的关于真理和原理的认识的总和。根据有关文献所述，知识是人类积累的关于自然和社会的认识和经验的总和；知识既包括有文字记载的认识和经验，也包括没有文字记载的认识和经验。

1.2 OECD对知识的分类

    为了很好地学习和应用知识，人们往往要把知识进行必要的分类。目前除了科学知识的学科分类被学术界和社会广泛接受外，人们还很难找到“统一”的知识的分类标准。为了有利于经济分析，经济合作与发展组织(OECD)将知识分为如下四种(四K分类)，即知道是什么的知识(Know-what)、知道为什么的知识(Know-why)、知道怎样做的知识(Know-how)和知道是谁的知识(Know-who)。

· Know-what知识，是指关于事实方面的知识，记载事实和数据。例如纽约有多少人口、做煎饼用的是什么原料、滑铁卢战役发生于何时等等，都属于这类知识。这类知识就是通常所称的数据信息，并可将之分解为信息单位—比特(bit)。在一些复杂的领域，诸如律师、会计师、医生、咨询师等，都需要学习和掌握丰富的此类知识，才能胜任其工作。

· Know-why知识，是指自然和社会的原理和规律方面的科学理论。此类知识在多数产业中支撑着技术的发展以及产品和工艺的创新。Know-why知识的产生和再生产，由专门机构，如实验室(研究机构)和大学来完成。

· Know-how知识，是指做某些事情的技巧、能力和经验。不少此类知识是技术诀窍、个人技艺或工作能力，很难完全转变成有文字记载的知识。

· Know-who知识，是指谁知道是什么、谁知道为什么和谁知道怎么做的信息。此类知识包含了特定的社会关系(人际关系)的形成，即有可能接触和认识有关专家并有效地利用他们的知识。这类知识对企业管理和经营决策、信息咨询等都是非常重要的。

对于从事文献信息服务、参考咨询服务、情报研究与信息咨询等业务的图书情报工作人员而言，具备上述四类知识是非常必要的，其中尤为重要的是Know-who知识，因为知道了谁，就会使人们的关于知道是什么、知道为什么和知道怎么做的知识得以延伸和丰富。

人们可以通过不同渠道学习以上四种类型的知识。Know-what和Know-why两类知识是有文字记载的认识类知识，是“有形知识”。人们可以非常容易地对这两类知识进行编码(信息化),可以通过各种传媒,例如听课、读书看报、收听广播、观看电视、检索数据等而获得。Know-how和Know-who两类知识更多地是没有记载的经验类知识，是“隐形知识”(tacit knowledge)或无形知识，需要通过实践来获得。学习know-how知识的典型例子就是，一个学徒跟着他的师傅学习手艺，并处处将师傅当作权威一样；Know-who知识是通过社会实践而获得，有时也通过特殊的教育环境而学得，它也能与学校、科研机构和企事业单位及其有关人员的日常交往中而获得。随着信息技术的发展，越来越多的经验类隐形知识也能被编码，使人们更容易获得此类知识，从而进一步推动了知识经济的发展。

2  知识经济条件下对信息的认识
2.1 信息的一般概念

“信息”是一个既古老又年轻的词汇。我国古人很早就已采用了“信息”的概念，例如在“梦断美人沉信息，目穿长路倚楼台”(南唐李中《暮春怀古人》诗)和“欲传春信息，不怕雪埋藏”(南宋陈亮《梅花》诗)的优美诗句中就出现了“信息”这个词汇，而且用得非常恰当：前者有“音信”、“消息”之意，后者则已经给人以一种现代化的信息意境。然而“信息”一词大量、广泛的应用却是最近二、三十年的事情。今天在报刊、广播、电视、计算机网络等传媒以及人们日常的交谈中，都离不开“信息”，信息已成为我们这个时代的鲜明特征。

2.1.1 信息是一个科学概念

    实际上,人类一开始就有了人与人之间的信息交流,即通信(Communication)。当甲和乙相互进行通信时，甲发给乙一条甲已知道而乙还不知道的信息；乙再向甲发回另一条乙已知而甲尚未知的信息。由此可见，日常生活中的信息往往是指具有新内容的消息。

    信息作为一个科学概念，最早出现于通信科学领域。1928年，R.V.L哈特利在其“信息的传输”一文中首次提出，“消息是信息的载体，信息是包含在各种消息(语言、文字、图象、信号等)中的抽象量”，从而实现了信息在概念上的突破。1948年，美国数学家，信息论的创始人C.E.申农在其《通信的数学理论》这一重要著作中阐明了“信息是人们对事物了解不定性的减少或消除，是两次不定性之差”，并给出了信息的数学表达式，如此奠定了信息论的理论基础。

上述甲和乙相互进行信息交流的例子，可以使人们具体而形象地理解信息的这种“不定性的减少或消除”或“两次不定性之差”的科学概念。

2.1.2 信息是一个哲学范畴

当时，哈特利、申农等人是从通信科学和控制理论出发，以人为认识主体，仅仅从量的角度阐述和研究信息概念，而没有考虑信息的内容和效用。因此他们对信息的认识具有很大的局限性。随着科学技术迅速发展和信息论在各科学领域的广泛应用，人们逐渐认识到信息不仅存在于社会及其机器中，而且也存在于一切有机界和无机界，如树墩上的年轮表现了树木生长的年龄、规律和特征方面的信息，海潮的涨落体现了月亮绕地球运行规律的信息；信息已成为自然、社会和思维各个领域中具有普遍性的概念，它不仅是一个科学概念，而且也是一个最广泛、深刻和高度概括的哲学范畴。因此，人们从辩证唯物主义自然观出发进一步认为，自然界中一切物质的属性、特征、运动规律等方面的异同，都是以其运动过程中所暴露出的多种信息为其表现形态的；人类对自然界各种物质的属性、特征、运动规律的认识，也是以物质运动过程中暴露出的信息为基础的。所以从广义上看，信息是物质的属性，是物质的一种存在形式；当物体或事物因相互作用而改变其特性或状态时，也就产生了信息。

2.2 信息概念的新内涵

在现实世界中，事物之间的联系主要采用以下三种载体形式，即物质流、能量流和信息流，它们共同构成当今世界市场的三大要素，即三种基本资源。人类的生存和发展从一开始就离不开这三大资源，人类社会和生产发展的历史，就是有效地运用资源来改进劳动资料以及合理配置资源来创造更多财富的过程。

2.2.1 信息资源的充分利用促进了知识经济的发展

    在不同的经济时代里，物质、能量和信息这三种基本资源运用的程度和重点是不一样的，它标志着三个不同层次的生产水平。据此，我们可以来分析一下人类生产和经济发展的一般过程。

在石器、青铜和铁器时代及其之后的漫长历史时期，人类主要是利用物质资源转化为锤、斧、锄、镰、犁等生产工具来进行生产，这些工具相当于人的手足的延长。在这种农业经济时代，社会生产力发展的水平是不高的。

18世纪以后，人类学会了开发利用能量资源，相继出现了蒸汽机和电力及其相应的各种动力机械，这相当于人的体力的扩张。诸如纺织机、车床等各种机械不仅将物质加工为更加有用的材料，而且成为发展社会生产力的主要动力，在人类历史上创造了辉煌的工业经济文明。

20世纪40年代以后，信息这种资源的作用越来越突出，信息技术的迅速发展创造了以电子计算机和电脑为代表的自动化、智能化高级生产工具，它们相当于人的脑力的延伸。信息资源的充分利用与新材料、新能源的利用结合在一起，标志着一场新的产业革命和知识经济时代已经开始，信息产业应该是这场产业革命的主导性产业；信息资源的充分利用将在社会生产力的发展中起决定性作用，定将有力地促进知识经济的发展。

2.2.2 知识经济的发展丰富了信息概念的内容

    信息资源的充分利用促进了知识与经济的发展，反之，知识经济的发展又不断丰富了信息概念的内容。以上我们简单地论述了信息的一般概念，然而信息仍然是现代科学没有完全揭示其本质和内容的一个概念。在知识经济条件下，人们从不同角度对信息这个概念作了一些具体的认识。

英国《牛津英语辞典》对信息的概念是这样表述的：通过各种方式可以被传递、传播、传达、感受的，以声音、图象、文字所表征，并与某些特定的事实、主题或事件相联系的消息、情报、知识都可以泛称为信息。

美国的《韦伯斯特词典》认为，信息是知识和情报的通信和接受，并将信息表述如下：①由调查、研究和学习所得到的资料和知识；②知识、学问和新闻；③事实、情况和数据；④表示数据的记号、信息和标识。

日本的《广辞苑》将信息表述为：关于事物的内容和情况的通报。

上述对信息的表述虽有不同，但都说明了信息的一个共同内涵，即信息就是能够给人们带来新的知识和对客观世界以新的认识的情况、消息、新闻、资料、图表、数据、密码等。

3 知识经济条件下知识与信息在               内涵上的交叠和趋同

   按照在知识经济条件下人们对信息概念的表述,我们可以看出，知识与信息在内涵上是有交叠和趋同的。美国国家研究理事会的报告指出，“知识与信息往往是联系在一起的。信息可以被认为是一种可传播的知识，它与知识的关系就象金钱与财富的关系。信息和经验都对知识作贡献；如果信息不被利用，那么它什么价值也没有。只有当信息被系统地、有目的地积累起来时，它才能转变成知识。此时的知识本身已经超越了可传播的信息”。

世界银行在其1998年《世界发展报告》中总结了学者们的观点，对数据、信息和知识作了如下概括性的表述：

数据—未经组织的数字、词语、声音、图象等。

信息—以有意义的形式加以排列和处理的数据(有意义的数据)。

知识—用于生产的信息(有价值的信息)。

综上所述，信息可以是“流动”的知识，也可以说就是知识。这种说法至少有以下两层含义：其一，鉴于传递(传播)是信息的构成要素之一，那么信息的传递(传播)为的是使其在人与人之间交流，最终使其具有使用价值，此时这种传递的信息，即流动的信息被接受后就变成了知识；其二，当知识被编码(信息化)后，它又可作为信息而被传递，此时这种传递的知识，即流动的知识，可以说就是信息。

因此，当我们仅仅从知识经济条件下知识和信息的生产、传播和应用的角度来探讨知识和信息的内涵时，我们可以这么说，信息就是知识，当然知识也就是信息；在这里知识与信息是交叠和趋同的，只有在这种前提下，我们才能更深入地理解知识经济和更好地探讨知识经济。
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